
NEGATIVNA 
SKUPINA V RAZREDU

PLENARNA SEJA REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA DELAVCEV DRUŽBENIH DEJAVNOSTI SLOVENIJE

i Razred je relativno stalna de
lovna Skupnost učencev približno 
enake starosti ih pred izobrazbe, 
kv 'pod vodstvom učiteljev po 
istem učnem načrtu in učnem 
programu sistematično pridobiva 
vigojo. in izobrazbo. (Enciklo- 
pedljski rječnik pedagogije, Za
greb, Matica Hrvaitska, 1963 — 
str. 842).

■Vemo, da ima vsak razred svo-

socialnih in drugih osnovnih člo
veških potreb.

Povsem' drugačno pa je to sta
nje pri učencih, ki doživljajo ne
nehne nežadovoljitve na enem ali 
več (zanje bistvenih) živi jenskih 
področjih, ki'so: dom, šola in iz- 
venšoisko (izvendpmsko) okolje.

Analiza vsake negativne sku
pine v razredu pokaže, da so čla
ni take združbe zgolj učenci, pri

kanje razvojnih konceptov 
in jasnih programov

jo dušo, svojo notranjo fiziogno- katerih so domače razmere ne- 
mijo, ki ne nastane takoj, marveč urejene (Socialno, vzgojno in emo- 
šele sčasoma kiot posledica mno- cionalno). Dalje: učenci, ki se za- 
gih , činiteljev. Ko preidejo iz radi 'svojih specifičnih psihičnih 
kvantitete v kvaliteto, oblikujejo ali fizičnih pomanjkljivosti' v šoli 
svojevrstno in enkratno razredno nikakor ne morejo uveljaviti, ali 
dušo (vkljub spreminjajoči se ra- pa . so zaradi svoje prestarelosti 
zredni atmosferi), kar tudi takoj že prerastli osnovnošolski' učno-
začutdmo in,točno vemo: 7.c. je 
tak, 7.a. pa tak in tak. Vsekakor 
so si razredi iste šole med seboj 
v osnovah podobni, v finejših po
tezah pa so specifični in enkratni.

Delovna razredna skupnost ima 
tem bolj enotno notranjo duhov-

vzgojni okvir in njegov tretman. 
Le-ta jih zato njč več ne priteg
ne niti ne zadovoljuje, temveč jih 
— nasprotno —: neprijetno utes
njuje.

Kot vsaka Skupnost ljudi ima 
tudi negativna razredna skupina

Kot smo poročali že v prejš
nji številki lista, je bila 8. no
vembra t. I, seja plenuma repu
bliškega odbora sindikata de
lavcev družbenih dejavnosti Slo
venije. ,V novih materialnih in 
družbenih pogojih poslovanja je 
za delavce, družbenih služb po
membna in nujna njihova čim
bolj konkretna orientacija o 
vlogi, mestu in položaju druž
benih dejavnosti, eiiako tudi 
nadaljnje poglabljanje sistema

programskih konceptov ter jasna področjih, so naša dognanja in
definicija nalog, ki so s tem v 
zvezi, da vse naloge točno naslo
vimo na njihove nosilce, da torej 
prekinemo z abstraktnimi zadol
žitvami. V občinah in tudi v re
publiki je glede reševanja kon
kretnih vprašanj treba iskati so
delovanja z vsemi družbeno-poli- 
tičnimi organizacijami in ustrez
nimi samoupravnimi organi.

Takšna orientacija za delova
nje sindikata v'prihodnje ni po-

dohodka in samoupravljanja, vsem nova; ob naporih za stabi- 
Za tako jasnejšo orientacijo so Hzacijo gospodarstva in dnižbe- 
prejeli oučinski sindikalni sveti nega življenja so nekatera nere-

no podobo, čim več let prehaja v svojega več ali manj opaznega
bistvu neokrnjena — iz nižje 
stopnje v višjo in čim več ima 
v svoji razredni preteklosti rhbč- 
nih (žalostnih in veselih) skupnih 
doživetij oziroma, če ima pred 
seboj le njej poverjeno določeno 
delovno nalogo, ki je zadeva vsa
kega učenca posebej in vsega ra
zreda v celoti. Pomembno vlogo 
ima tudi razrednik — osebnost, 
ki je za razred, močan identifi-- 
kacijski lik in vtisne zato razred
ni skupnosti, svojevrsten pečat, 
po katerem se ta lahko razlikuje 
od ostalih razredov na isti šoli.

Navidezno še tako enotna ra
zredna skupnost pa je, če jo na
tančneje analiziramo, skupek na 
drobno in pehtro prepletajočih se 
medsebojnih odnosov, ki pa tudi 
niso konstantni, marveč zelo di
namični in se nenehno spremin
jajo bodisi v pozitivni ali nega
tivni smeri. , . „

Uspešno izveden sociograna 
(npr. z vprašanji: a) s kom bi se 
najraje igral, b) s kom bi najraje 
jedel in c) S kom bi se najraje 
učil) nam jasno pokaže, da ima 
vsak razred svojega ljubljenca in 
da obstojijo v razredu najrazlič
nejše grupacije pa tudi osamlje
ni posamezniki, ki se ali ne ma
rajo aktivno vključiti v razredno 
skupnost ali pa jih je ta potisnila- 
na »stranski tir«, ker jih ne mara, 
oziroma ne čuti potrebe po njiho
vem sodelovanju.

V vsakem razredu kot delovni 
skupnosti v smislu notranje or
ganizacije določane šole živijo še 
številne manjše skupinice, ki jih 
družijo najrazličnejši skupni či- 
nitelji. Ti združujoči Činitelji so 
lahko geografski (v podeželskih 
šolah vsi učenci iz iste vasi, v 
mestnih učnih zavodih vsi učenci 
iz iste četrti ali istega stanovanj
skega bloka), športni (družijo tee 
učenci nogometaši, odbojkarji, 
košarkarji ipd.), zbirateljski 
(Učenci filatelisti) itd. Tovrstna 
diferenciranost učencev v okviru 
razredne skupnosti več ali manj 
variira v skladu z višino razredne 
stopnje oz. z bio-psiho-socialnim 
dozorevanjem posameznega učen
ca in razreda v celoti.

duhovnega vodjo, ki je njen špi
ritu« agens, medtem ko so ostali 
njegovi predani člani.

in pa njihovi odbori družbenih 
dejavnosti izčrpno gradivo o 
dosedanjem razvoju in proble
matiki družbenih služb po po
sameznih strokah, tako da bo 
sindikalnim organizacijam omo
gočeno konkretno delovanje v

šena vprašanja v družbenih služ
bah — v zdi'avstvu, šolstviu in tu
di drugod — le še bolj očitno 
stopila v ospredje, tako da se je 
zdaj resno treba vprašati, ali so 
realizacija in dosežki pri vse
stranski izgradnji naše družbe v 
skladu s postaYljeno usmeritvijo 
in ali dosegamo’ vsaj približno ti
ste rezultate, ki smo jih pri vla
ganju sredstev v posamezne de
javnosti predvideli.

praktični ukrepi vse prepočasni, 
da bi se lahko pohvalili z jasni
mi koncepti nagrajevanja. To 
prizadene prav tiste delavce v 
družbenih službah, ki vlagajo 
največje napore v izpolnjevanju 
svojih nalog. Delovne uspehe 
ocenjujemo preveč subjektivno, 
ker jim ne služijo za osnovo pro
učena merila. To ima pa spet za 
posledico iskanja cele vrste dru
gih virov zaslužka, hkrati pa 
vedno slabši odnos do dolžnosti 
na osnovnem delovnem mestu. V 
republiškem merilu bi se morali 
dogovoriti za nekatera konkretna 
temeljna izhodišča in načela na
grajevanja. Obenem pa bi morali 
kolektivi sami znotranj iskati se
bi najprimernejše oblike realiza
cije teh splošnih načel, tako da 
bi upoštevali vse tiste elemente, 
ki so v pretežni meri odločilni za 
efekt dela na posameznem pod
ročju. Od raznih sistemov nagra
jevanja, ki so zdaj pri nas v ve
ljavi, bi morali narediti še korak 
naprej. Ti sistemi so namreč 
mnogckje dosegli komaj osnovno 
stopnjo matematičnega siimira- 
nja količinskih rezultatov, ki pra
viloma niso osnovne naloge druž
benih dejavnosti. Nagrajevanje, 
ki temelji samo na količinah (ka-

V najbolj, kritičnem času odraščanja nismo dali mlademu človeku nančne probleme, je preozka rin 
aožnosti. .« rtz Članka Komunisti — šolniki o problemu mladine) enostranska. Od delovnih kolek-

VPLIV DRUŽBE PREABSTRAK- 
TEN IN NEPKECIZIRAN

Ko razpravljamo o problemih
v družbenih službah, moramo so ponekod tudi umetno

»■ ««*> o«*™*« >»*
le prečesto abstrakten in nepreci- 
ziran. Pomanjkanje razvojnih 
konceptov in jasnih programov 
nas niti več ne aktivira, tako smo 
se nekako privadili na to stanje.
Posledica tega pa je, da vlada še 
vedno v vseh družbenih službah 
v bistvu nejasen proračunski si
stem,' financiranja. Sredstva za 
posamezne družbene dejavnosti 
so iz leta v leto predvidena in 
podeljena le po proračunskih 
principih, ne glede na naloge, ki 
so v različnih obdobjih po ob
segu in vsebini različne. Takšen 
odnos postavlja družbene službe 
v neenakopraven položaj.

Celotna izvajanja plenarne se
je republiškega odbora sindikata 
družbenih služb lahko strnemo v 
ugotovitev, da so ' zdaj .potrebne 
družbene odločitve, koliko , in 
kakšne potrebe imamo na tem 
področju. Te odločitve morajo 
vsebovati perspektivni programi 
in načrti, ki bodo predvideli tudi 
način izvajanja nalog in pa za
gotovili sredstva za njihovo iz
vedbo.

V tako zasnovanem, urejenem 
sistemu postanejo tudi naloge ko
lektivov s področja družbenih 
služb drugačne in lažje. Sedanja 
usmeritev dela samouprave v 
družbenih službah skoraj izključ
no ali v pretežni večini na fi-

celote, torej na škodo kvaMteteJi ’ 
ima za posldico dokazovanje, da 
nagrajevanje po rezultatih v 
družbenih-službah ni mogoče. To 
pa ni res, saj se družba v nobe
nem primeru ne bo mogla odreči 
odreditvi sredstev po postavlja- . 
nih nalogah za njihovo izvajanj«.
Iz te osnove in samo na ta način 
pa lahko sledi vsaka delitev do
hodka, tudi osebnih dohodkov.

Samoupravni organi v vseh 
dejavnostih družbenih služb s« 
bodo morali v bodoče temeljiteja 
in'bolj poglobljeno lotiti nalog v 
zvezi s sistemom delitve osebnih' 
dohodkov. To skrb samoupravni i 
organi še vedno preveč zapostav- ■ 
Ijajo. Zasledovati je treba cilj, da 
bi posamezniki in delovne orga
nizacije kot celote dosegle objek- 
tivnejše in višje osebne dohodke* 
ki naj temelje na ugotavljanju 
resničnega prispevka vsakega de
lavca posebej ali v skupini. Za- „ 
gotoviti je treba neposredno po
vezanost osebnih dohodkov * 
uspehi in rezultati, izvajan ja pro
grama dela, gospodarjenja in pre
prečiti vsako samovoljo, subjek
tiven ali kak podoben vpliv po
sameznika na delitev.

(Pereča vprašanja strokovnega 
šolstva je na plenumu, obravna
val prof. ing. Jože Suvorov; nje
govo razpravo bomo objavili pri
hodnjič.)

Komimisti-šolniki 
o problemu mladine

Aktiv komunistov-šolnikov 
v občini Ljubi jana-Siška je 
pred nekaj dnevi razpravljal 
o aktulalnlh. vprašanjih šol
stva v pogojih gospodarske 
reforme. Solniki so se zavzeli 
za to, da bi bolj kot zdaj sa
moupravni organi na šolah 
med seboj uskladili delo, po
sebno v pogledu financiranja, 
ker so velike - in včasi neupra
vičene razlike v dodeljevanju 
sredstev; vsaj v mestih naj bi 
že začeli s selekcijo učnih ka
drov in se dokopali do ustrez
nejše delitve osebnih dohod-

raslih osredotočene v to, kako 
urediti deželo in kako ji poma
gati, kako vsakemu med nami 
nuditi pomoč.

In zakaj smo to voljo do dela* 
to željo, po znanju, ti dve veliki, 
najčistejši smeri zdravega na
predka vsake dežele zanemarili? 
Samo delo in želja po znanju 
lahko vodita deželo k napredku, 
medtem ko jo vse drugo uničuje.

Težka je zavest, da je velik 
del naše mladine danes na cesti. 
Nadaljevalne šole so odprle vra
ta samo nadpovprečnim učen
cem, strokovne Šole pa so jih

kov, ki bi stimulirala kvali- -sprejele le določeno število. PrO'

možnosti...« (Iz članka Komunisti
; . V \

Obstojijo najrazličnejše vari-in fud V ... —.— J,..'' . ■“»*
Kot v vsaki socialni grupaciji ante lastnosti oz. skupine lastno- 

se lahko tudi v razredni (širše: sti, ki jih ima navadno vodja de-

delovnih organizacijah in izven 
njih.

. .. ..... - , Se vedno se pred sindikalne
šolski) skupnosti pojavijo nega- struktivne^ Skupinice v. razredu: organizacije postavlja naloga — 
tivne združbice, ki mimo šol- - m je lahko v učenju ne- tako je ^4^1 predsednik re-

SocGS” kSteValiiSo vitoKn 'inS-' služb^M.nJaS”Sl ***&*»• Poslovanje kot per-

teto dela; v delu z mladino pa 
nismo nič bistvenega naredili 
— ne pripravljamo jo dovolj 
za proizvodnjo, za njeno kas
nejšo vlogo v našem družbe
nem življenju..!

O temi današnje mladine in 
o nekaterih problemih v Zvezi 
s tem je govorila tovarišica 
Jožica Zoroja. Povedala je ta
kole:tivov moramo zdaj pričakovati 

širša prizadevanja — kako na 
primer najustrezneje izpolnjevati
postavljene naloge in kako izpol- ____ ______
njenim nalogam najprimerneje izobraževanje, njena pot in 
deliti formirani dohodek. Tlu pri
de v poštev racionalnejše in eko-

Mislim, da bi morali biti pro
blemi mladine, njena vzgoja in

cilji

sto učno mesto v obrti je težko 
najti. Mladina, stara petnajst ali 
šestnajst let, brez cilja in dela 
pohajkuje po ulicah, išče si druž
bo in ima dovolj časa za kovanje 
drznih načrtov, ropov in kraj, 
nemoralnost in popivanje.

Kdo je temu kriv? Krivi smo 
vsi. V najbolj kritičnem času od
raščanja nismo dali mladincu 
možnosti privajanja na delo, ni
smo ga niti usmerili v strokovno 
usposabljanje za poklic, nismo ga

ne škodujejo 
tudi monolitnosti

niHSrlZ sspjffEH

več šolali. Nujne posledice so tu. 
prva točka' vsakega sestanka po- Pogosto se vprašujemo, zakaj 
litične ali strokovne organizacije, tako mile kazni'mladini? Toda — 

Prav bi bilo, ko bi vendarle sa.i bi morali biti koznavani mi 
enkrat ■ ugriznili v to kislo jabol- vsi,_ ker smo nudili prav tej mla
ko vsi — od najožje terenske or- dini sijajne pogoje za pohajko- 
ganizacije do republiških skup- van.ie- brezdelje in neizebraževa- 
ščin. Ni več časa, da to vpraša- nie! Treba pa bi bilo misliti tudi

ta načela realizirati vje (z ozirom na sicer urejen me- emocionalnem pogledu , cehi š — ia naceia remiziran, v
hanizem šole) nenormalna zdruz- — to; je l&ttko najpojj 1 " konkretni praksi vsakdanjih od- 
bica na Svoj način prizadetih genten, toda doma, neustrezno, ali nosov.,in V samem delovanju de-
otrok.— šolarjev, od katerih je .vbi«ijipček, kj_je iovnih organizacij; to pa je mno-
Vsak zase več ali manj potreben vedno poln najrazličnejših »idej«, godeže. Se vedno se z vso inten- 
haše posebno skrbne pomoči, v privlačnih;pobud. .in. bujne, mno- zivnostjo lomi staro za novim, 
hujših primerih pa tudi. specialr gokrat celo prenapete .(toda»za Tudi* je sindikat nekatera pod- 
nega pedagoškega in psihološkega vrstnike še kako prepričljive) ro^a družbenih služb 
obravnavanja. fantazije, dokaj škodljive,, če. se zanemaril -— npr. ktulturo ali dr-

Nikdar ni. negativna skupina,. odkloni ■ v negativno smer; . žavno .upravo — v teh dejavno-

<**• S^llS2ifraVnlh organov ne' nje valimo z enih’ramen na dru- na kako bi ji nudili tisto, kar
ga, kajti preveč smo že zamudili, v teh letih potrebuje: šole, delo, 
Kako dobro vemo, kakšna je da- Praktično in teoretično znanje za 
našnja mladina! Ne vse, ne bi Poklic, prostor za sprejemanje 
hotela biti krivična. Mnogi jo ob- zdravih in vzgojnih kulturnih 
sojamo, mnogi samo registriramo dobrin. Doslej pa smo delali prav 
kriminalna dejanja, nepravilnosti nasprotno: nismo preprečevali,

nebne napore.

PRORAČUNSKI SISTEM - 
OVIRA ZA USTREZNO 

REVALORIZACIJO

ki je z ozirom na razredni kolek- to je lahko učenec,.,ki ima stih bo .potrebna večja pomoč, 
tako da se bodo člani delovnih

O revalorizaciji osebnih . do
hodkov po reformi, kljub temu, 
da je ta poudarjena in priporo
čena, ni mogoče govoriti za vsa 
področja in v celoti. To je pred
vsem posledica proračunskega 
odnosa pri razdeljevanju sredstev

in podobno. Redkokdo pa se vpra
ša, kdo je temu kriv. Če smo od
kriti in če smo kdajkoli s srcem 
delali z .mladino, lahko trdimo, 
da najdemo v vsakem mladem 
človeku vse polno vrlin. Te vrli
ne pa je treba negovati, gojiti, 
jih podpirati in vzpobujati. Tež-

temveč še pospeševali, da so mla
di ljudje na veliko sprejemali 
strupene zahodnjaške vplive fil
ma, literatiure, brezciljne zabave 
in podobno.

Nekaj je gotovo: dokler ne bo 
vsa naša javnost hotela in res 
želela pomagati naši mladini, ta-tiv tudi destruktivna, sestavljena za seboj že,določene negativne ...... ....... .......  .............. ....... ..... .

iz učencev ki imajo, docela ure-• življenjske, .izkušnje (npr. deli- organizacij. zavedli nalog samo- P<> trenutnih možnostih posamez- ko izrečem besede: »Kakršna ko dolgo bo tudi napor šolnikov 
jen, vzgojno trdzn in čustveno to- kvemtne ali prezgodnje seksualne), upravljanja. V- ostalih dejavno- nih proračunov, čeprav seveda ni dn-užha, takšna 'mladina! Kakršni brezuspešen;_ Oj V_ • v*. ___ ,3 ; X n «-• r- T sl i i • 1 i-v 1 I - — --5 - - —---XI---* --- I — X — I--I i 1 .Pel dom.""Tudi" zares uspešni šo- zaradi;, česar se zdi sovrstnikom, 
larji le redkokdaj in le prehodno ki so še naivni, najbolj zrel in 
tor za kratek čas zaidejo vanjo, najbolj informiran o tistih stra- 
Dobremu učencu, ki dobi doma neh. življenja, ki so dečkom nje- 
vse potrebno za svoj vsestranski govih let še neznane m j im zato 
osebnostni razvoj, ni treba iskati pomenijjo sicer se prepovedano, 
terena za svojo udeležbo in afir- toda zato nic , manj vabljivo 
kiacijo v slabi družbi, ki mu po- »skrivnost«; ■ ^ „
nuja dvomljiva in nedovoljena — to je lahko ucenec, ki ima 
ogpdja. Prijetno družinsko vzduš- odlične sposobnosti izražanja (nad

stih (šolstvo, zdravstvo idr.)' pa je v skladu * našimi splošnimi 
potrebno preiti na čimbolj kon- smernicami in načeli glede stan- 
kretno obravnavo problemov na darda, osebnega dohodka , ipd. 
analizo konkretne situacije ter v Kolektivi posameznih področij 
okviru ' Občine zahtevati dolgo- dejavnosti bi morali ob pomoči 
ročnejše rešitve, kar seveda za- družbeno - političnih organizacij 
hteva od sindikalnih organizacij zahtevati proučitev dejavnosti, 

napore. Zavedati se ie tre- izhajajoč iz izvršenih nalog, ter

odrasli, takšni otroci!« Kdo lahko--- Tudi vsa organizaeiia dela v 
trdi, da je drugače? deželi je vse premalo skrbela za

Ne bi hotela ponovno in na to. da bi mlademu rodu pripra- 
široko osvetljevati dni naše revo- vda delovna mesta za zaposlitev, 
lucije in povojnih let. Vsi vemo, z.a poznejše šolanje, ga navadila 
da za veliki idealizem, nesebič- na red in delovne odnose. In

večje napore. Zavedati- se je tre
ba, da7 nam ..lahko prinesejo re- temu ustrezno zahtevati ovredno-

nost, premagovanje težav, tovari
štvo, delovno disciplino in pro
stovoljna — neplačana dela ni 
bilo treba nobenih predavanj in_________ „ .. . šitve;. sprejete zaradi trenutnih tenje dejavnosti, ki naj upošteva __ _____ ______ _ _____ _ _

ie, primerni in interesno zdravo povprečne ;verbalne ^sposobnosti) težav,'samo družbeno škodo,, de- Princip primerjave osebnih do- seminarjev. Vsa ta velika deja-
iismerjeni vrstniki, kakor tudi in ob , svpji sicefšnji ■ osebnostni zorgan.izacijo , in brezperspektiv- hodkov po profilih. nja je mladina posnemala, žarela
uspešno udejstvovanje pri pouku, motenosti.! veliko moč. prepriče- npst: Ključni problem je zdaj — V politiki nagrajevanja de- je v zanosu, če je lahko prispe-
mu. nudijo več kot dovolj možno- vanja^ , , . po^ mnenju ; republiškega; odbora lavcev, zlasti pri intelektualnem vala svoj delež deželi. Toda —
sti za uveljavitev vseh njegovih (Nadaljevanje na 2. strani) sindikata — vprašanje ustreznih delu v najširšem smislu na vseh takrat so bile tudi vse misli od

prav zato so tudi naši usoehi pri 
odnravljanju pohajkovanja, brez
delja, slabih odnosov idr. tako 
majhni.

Mladino vzgajajo trije činite
lji: dom. šola in družba. Prav bi 
bilo. če bj se tudi zavedali, kdo 
od teh ni storil zanio dovoli.

Jožica Zoroja
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PROBLEME V ŠOLSTVU
MORAMO REŠEVATI KOMPLEKSNO

V'obtaVriavi" je n6vi učni pro
gram za osnovno-šolo, v precejš
nji meri se reformi
drugostopenjskega' šolstva. Prav 
gotovo je, da mora biti šolstvo in 
izobrazba sploh kot osnova vsem 
ostalim dejavnostim na eni stra
ni v neprestanem stiku ž vsemi 
najnovejšimi dosežki v znanosti, 
na drugi strani pa mora biti v 
enaki fneri v soglasju s potreba
mi in zahtevam: sodobnega druž- 
beno-ekonomskega razvoja. Me
nim, da prvi zahtevi’naše šolstvo 
v precejšnji meri'zadošča, saj 
vilni zavodi, ki se ukvarjajo s 
problematiko šolstva, strokovna 
združenja in društva za posamez
na znanstvena področja poskuša
jo prilagoditi šolske'-programe ta
ko, da -bi bili’ v skladu s sodob
nimi dosežki na posameznih 
znanstvenih -področjih. To se je 
v precejšnji meri pokazalo ob

' 5. novembra je nepričakovano 
umrl IVO SVAKC, proiesbt rta sred
nji šoli za telesno •vzgojo v Mariboru.

-Rodil se je k 1911 v Ljubljani, .osnov
no/ mejčenska šolo in učiteljišče pa 
je obiskoval v .Mariboru, (}917^1932). 
Po treh letih brezposelnosti je bil 
1. 1935 ‘nameščen iz tedanjega bano
vinskega bedrtostnega' tonda v Pre
boldu v Savinjski 'dolini.' Naslednje 
leto je učiteljeva! v Brezi nad La
škim, tri leta pa v Razboru pri Zi
danem mostu. Nato se je prjjavii kot 
prostovoljec na fronto pri Krapini. 
V predvojnih letih še je udeleževal 
tečajev pedagoške centrale, aktivno 

- pa- je sodeloval tudi v učiteljskem 
pokretu.

Po okupaciji se. je Ivo - Švare 
umaknil v,. Ljubljano, kjer je našel 
stike s posameznih! člani OF. 13. III. 
1942 so ga aretirali in prepeljali v 
Gonars. Po kapitulaciji Italije se je 

•bolan vrnil' v 'Ljubljano, se zdravil 
in' pozneje kot pisar-zbiral živilske 
nakaznice zbirnemu - centru OF.

Sele po osvoboditvi Je .zaživel 
polno življenje; predaval je pedago
ške predmete na raznih učiteljskih 
tečajih (1945—1948), nato pe je bil pe
dagoški vodja dijaškega intejmata v 
Ljubljani in' predavatelj za vzgojite
ljice predšolskih ustanov.■ Poleg tega 
je študiral na filozofski fakulteti, 
kjer je I. 1949 diplomiral Iz pedago
gike in -psihologije. Dve leti je po- 
učcyal na, pčiteljišči} v Tolminu, kjer 
je ustanovil ljudsko-. univerzo^. Do
brih pet let (1951—1956).'je bjl član 
profesorskega zbora" na-celjskem uči
teljišču'in 'pedagoški vodja interna
ta. Nčkaj 'časa' je, služboval v/ .Mari- 
boru, 1. 1%1 pa je. postal-ravnatelj 
učiteljišča v Murski Soboti, L. •1964 
se je vinil v Maribor na , sr.ednjo 

. .šolo za telesno vzgojo, kjer ,ga je 
dohitela prezgodnja smrt.

Ivo Švaro se je uveljevll kot 
predavatelj med učitelji, kot organi
zator prosvetnega in političnega dela 
med mladino in. pisec člankov v oe- 
riodičnem tisku. Zavzemal se je za 

’ idejno - politično vzgojo, 'za aktivne' 
delovne metode, in še posebej za 
višjo kakovostno raven pravočasne 
poklicne ' usmerjenosti mladine. Več 
let je bil pedagoški svetovalec pri 
mariborski. poklicni svetovalnici; sre- . 
čavali sfrib ga na raznih kongresih 
in' posvetovanjih;" od katerih je pri
čakoval rezultate in raziskave' na 
znanstveni ravni. Sodeloval je prh 
celjskem in mariborskem pedago
škem društvu,' v občinskih organih, 
svetih idr.

. Njegova prezgodnja smrt je bo
lestno prizadela šolske kolektive in 
mladino, med katero' se je počutil 
zadovoljen in poln elana. Slava mu!

Prijatelji

■sprejetju programa za reformira
no gimnazijo, to se upošteva pri 
prijagojevanju programov drugih 
drugostopenjskih šol, prav tako 
se bo td maralo upoštevati pri 
dokončnem Sprejemu programa za 
osnovne šole.

Če lahko trdimo, da naše šol
stvo'teži'iti v korak z razvojem 
znanosti” in* sodobnega razvoja 
šolstva, pa: bi V enaki meri v ce
loti he mogli trditi,* da je naše, 
predvsem drugostopenjsko, šol
stvo v celoti prilagojeno seda
njim zahtevani jx> srednjes-tro- 
kovno izobraženem kadru. Danes 
verjetno ni vzrok odklanjanja 
določenih "absofveiitov pošafnez- 

"nih srednjih šol sanrio odnos do 
strokovnih kadrov v posameznih 
delovnih organizacijah, temveč 
morda tudi v tem, da ti kadri ni
majo pravega- strokovnega pro
fila, ki bi- ga posamezna podjetja 
potrebovala. Prav v pogledu obli
kovanja potrebnega,profila za po
samezne' strokovnjake bi moral 
sodelovati znatno širši krog- ljudi 
iz neposredne življenjske prakse.

Kadar obravnavamo proble
matiko šolstva, predvsem pa 
vprašanje širše reforme v posa
mezni panogi izobraževanja, če- 
slo poskušamo rešiti vsa ta vpra
šanja v ozkem okviru šolstva in 
vse premalo, daječ premalo >upo- 
štcvait|0, da je to širši problem, 
ki je bistvene važnosti ne samo 
za ozko šolsko področje, temveč 
za celotno našo javnost. Prav s 
tega stališča se mi zdi neobhod- 
no potrebno, da moramo v takem 
primeru prenesti reševanje po
dobnih vprašanj iz ozkega okvira 
samega šolstva in ga obravnavati 
kot kompleksno vprašanje, ki se
ga od neposrednih pedagoških in 
vzgojnih zavodov, kulturnih in
štitucij, upravnih organov po
sredno v same gospodarske orga
nizacije in druge panoge dejav-. 
nosti. Trditev, da kaj radi rešu
jemo šolsko problematiko v oz
kem okviru ip ne kot nek sestav
ni-del tesno povezanih družbenih

■ vprašanj, je zadosti utemljena ob 
tem samem primeru: kadar npr. 
govorimo o podpovprečnih rezul
tatih y našem šolstvu, kaj hitro 
vidimo — bolje, vidijo — krivdo 
v sami šolski organizaciji, v delu 
vzgojiteljev ip drugih delavcev 
na tem področju, kaj radi pa iz
ločimo ali pa sploh ne omenjamo

.vrste,, bištvenjh materialnih, so
cialnih, socioloških in drugih 
vprašanj, ki so -prav gotovo vsaj 
toliko, pomembna, če ne še znat
no boli kot‘ delo posameznega 
prosvetnega deiavfca,‘ki dostikrat 
zaradi povsem objektivnih ovir 
in še pri tolikšni prizadevnosti 
več doseči ne .mOre.

Pod pojmom kompleksnega 
obravnavanja šolskih vprašanj 
mišlim v prvi vrsti to, da mora 
bistvena sprememba v našem 
šolstvu imeti zadostho Utemeljen, 
z vseh vidikov proučen vzrok, na 
drugi strani pa v prav tolikšni 
meri zadostno proučene, uteme-

■ ijene in Uresničljive pogoje, da 
bo določena sprememba lahko 
pokažala nekaj kvalitetno bolj
šega. Verjetno ni težko ugotoviti, 
da danes o tem v celoti ne mo
remo govoriti. Radi govorimo o 
modernem pouku v laboratorijih 
in kabinetih po naših šolah, sam 
srednješolski program že to iz
recno zahteva, vendar v večini

Za poenotenje dela 
v gimnazijah

S seje upravnega odbora skupnosti gimnazij Slovenije
primerov še vedno ugotavljamo, šem šolstvu, pa je vprašanje, 
da sama materialna osnova šol- kakšen profil strokovnjaka bo ta 
stva tega y celoti ne dopušča, šola dala, katera panoga 'ga po- 
Povsem podobno že na široko tfebuje, koliko jih potrebuje in 
govorimo o celodnevnem varstvu kakšne so perspektive za nadalj- 
v osnovnih šolah, vendar vemo, nje izpopolnjevanje. To vpraša- 
da nimamo za to usposobljenega nje se mi zdi, da je prav tako 
niti potrebnega kadra, zadostnih pomembno kot samo materialno 
materialnih sredstev, da o po- vprašanje, kot vprašanje možno- 
trebnih prostorih niti ne govo- sti uspešnega izobraževanja na 
rimo. V določeni meri- podoben šoli sami. Tudi o tem bi marala 
pojav je bil uvedba tehnične temeljito razpravljati širša jav-- 
vzgoje z delont v proizvodnji v nost, ne pa samo krog ljudi, id 
gimnazije, kar naj bi v določeni se s šolstvom neposredno bavi. 
meri napravilo te šole zaključe- Prej omenjena tri vprašanja 
ne šole. Da^ bi lahko ta vzgoja prav gotovo niso edina, so pa ne- 
dosegla takšen smoter, • kot ga dvomho tri najbolj bistvena in 
predvideva program, ki je v svo- rnehim, da dovolj jasno govore, 
jem bistvu prav gotovo neopore- kako tesno se prepleta šolska 
čen, bi morale imeti šole vrsto problematika z vso našo družbe- 

h no ^varnostjo. Prav zaradi tegapotrebnih prostorov za delavnice 
ter večdesetmilijonska7 sredstva, pa je gotovo več kot utemeljena
da bi lahko le-te opremile s po- trditev, da se mora takšne pro- 
trebnimi tehničnimi pripomočki, blematike lotevati dovolj širok

krog sodelavcev, obdelati vedno 
materialna vse okoliščine, zagotoviti vse po

stroji, .instrumenti. 
Prej omenjena.

vprašanja so samo del kompleks- goje in istočasno videti poleg sa- 
nih vprašanj, ki bi jih morali mega cilja tudi resnično vse po- 
vzporedno reševati ob vsaki spre- trebno, kar moramo zagotoviti, 
membi v šolstvu. Nič manj po- da bo ta cilj dosežen.Upam si tr- 

..rhembno se mi ne zdi vprašanje diti: če vsi pogoji vnaprej nišo 
samih učnih pripomočkov, učbe- zagotovljeni, je kaj dvomljivo 
nlkov in drugih učil. Primer pričenjati nekaj, ker lahko izpa- 
takšnega neskladja je prav goto- de samo kot neuspel eksperiment, 
vo sedanja gimnazija, ki z letos- Ko omenjam, da mora o šol- 
njim ■ šolskim letom zaključuje skih problemih razpravljati širo- 

^reformo, šole bodo v pretežni ka javnost, še daleč ne mišjim,' 
'meri tudi verificirane, ima pa le naj 0 šolstvu odločajo tisti', ki se 
nekaj učnovzgojnih področij po nanj ne razumejo, temveč hočem 
sedanjem programu prirejene uč- .regj to, da je šolstvo. pomembno 
^en’‘4e- za celotno družbo, zato naj le-ta

Tretje'nadvse pomembno ,vpra- zagotovi tudi potrebne pogoje, in 
sanje, ki ga moramo skrbno re- možnosti za uspešno delo. 
sevati ob vsaki spremembi v. na- V. P.

I' \ ■/'; - ' " '
V drugi polovici novembra izide letošnja zbirka Kurirčkove 
knjižnice. Zbirka obsega tri knjige:

JANEZ GOVC:
NISO LJUDJE KAKOR M
je zgodba o fantu, ki sredi vojne išče odgovor na vpra
šanje o ljudeh in o človečnosti. Knjigo je ilustriral 
Vladimir Lakovič.

WOLFGANG HELD:

ŽIVETI MORAŠ MUSTAFA
?• • T*’ 1 ' .- ‘ '-"L4® ~ .»; ' ' •' ‘ .

je iz nemščine prevedena povest o alžirskem dečku in 
o alžirskem osvobodilnem boju. Knjigo je prevedel 

. Oskaf Etudales, oprimi jena pa je z izvirnimi ilustra
cijami Hansa Wikgandta.

BRANKA JURCA: 4'
MIŠKO POLENO 
IN NJEGOV OGNJENI KRST
je knjiga, ki jo je bogato opremila z vedrimi ilustra
cijami Marjanca Jemec-Božič.

Knjižice so primerne za obvezno domače branje in lepo da
rilo otrokom ob novem letu.

ZALOŽBI BOREC
v Ljubljani, Beethovnova 10

Na seji upravnega odbora 
skupnosti gimnazij SRS (bila je 
6. novembra v Ljubljani), ki jo 
je vodil predsednik skupnosti 
Franček Bohanec, so pp poročilu 
o delu konference jugoslovanske 
skupnosti gimnazij posvetili najl 
več pozornosti osnutku zakona o 
gimnaziji, ki ga je prjpravil re- 
ijubliski sekretariat za prosveto 
in kulturo.

Naša republika je bila poleg 
Srbije edina, ki na temelju sploš
nega zakona o šolstvu iz 1959. 
leta ni sprejela zakona o gimna
ziji, čeprav je odtlej proučevala 
vprašanja gimnazijske reforme. 
Zdaj je izdelan osnutek zakon
skega predloga o gimnazijah, ki 
med drugim predvideva, da je 
gimnazija splošnoizobraževalna 
šola, ki pripravlja učence za štu
dij na visokošolskih zavodih, ob
enem pa omogoča učencem po 
končanem šolanju, da se nepo
sredno vključijo v delo in zapo
slijo na določenih delovnih me
stih. Osnutek' govori še o osnov
nem vzgojnoizobraževalnem delu 
gimnazij, o organizaciji posebnih 
smeri 'izobraževanja, o tem da 
gimnazija sama določi svoj pred
metnik in učni načrt (na podlagi 
okvirnega predmetnika in učne
ga načrta), da so učenci te šole 
lahko redni "in izredni itd.

Ocenjevanje in napredovanje 
je predvideno v osnutku le na
čelno. Zoper oceno je ob koncu 
leta možen ugovor, o katerem 
odloča učiteljski zbor. Nadalja 
govori osnutek še o pravicah in 
dolžnostih učencev, (ki so le 
splošno nakazane, medtem ko je 
podrobnejša ureditev prepuščena 
gimnazijskemu statutu), o ustrez
ni visoki izobrazbi učiteljskega 
kadra, njihovem Strokovnem iz
popolnjevanju, b upravljanju gi
mnazije itd.

Udeleženci razprave so po
udarili, da so temeljne določbe 
precej splošne ter da bo treba še 
marsikaj spremeniti. Zakonski 
predlog je formuliran zelo šjroko 
in se ob konkretnejših zadevah 
sklicuje predvsem na statute in 
razne podrobnejše predpise, za 
katere pa vemo, da svoje veljav
nosti kaj hitro spreminjajo. Raz
prava je opozorila, da bi bilo tre
ba nekatera vprašanja natanč
neje določiti z zakonom, ker bo 
sicer ostalo pri dosedanji neure-

nanciranja teh šol, nejasni pa so 
tudi členi, ki govore o verifika
ciji gimnazij, ustanoviteljstvu 
idr. Zakon bi moral zagotoviti —- 
tako so poudarili udeleženci raz
prave — večjo enotnost bistvenih 
vprašanj. Eno izmed takih so ne
dvomno pravice in dolžnosti uči

telja, ki bi morale biti precizi
rane prav s tem zakonom.

Glede časovne razporeditve 
šolskega dela pravi osnutek, da 
le-to določi republiški sekretar 
za presveto in kulturo s šolskim 
koledarjem. Republiški sekretar 
za prosveto m kulturo naj bi 
predpisal tudi pedagoške norma
tive glede organizacije skupin in 
glede števila učencev v oddelkih 
in skupinah, določbe v organiza
ciji in izvajanju izobraževanja 
odraslih, o ocenjevanju in napre
dovanju učencev itd.

V razpravi so med drugim 
opozorili, da bi morali poseben 
člen podrobneje določati pogoje 
prestopanja iz gimnazije v gi
mnazije in da bi bili potrebni 
določeni predpisi tudi za prak
tična znanja.

Ob koncu razprave so omenili, 
da letos Še ne bo sprememb pri 
zaključnih izpitih v gimnazijah, 
vendar pa so za prihodnje Teto 
predlagali določene spremembe v 
navodilih. Tako naj bi ne bile 
več seminarske naloge sestavni 
del zaključnih izpitov, temveč po
goj za zaključni izpit. Dijaki bi se 
lahko zanje odločili že prej in ne 
šele v zadnjem letniku. Materin 
jezik bi ostal tudi v prihodnje 
obvezni del ustnega izpita. Za 
drugi predmet bi dijak izbral 
med matematiko in tujim jezi
kom, za tretji predmet pa bi se 
odločili dijaki sami.

M. K.

SCDOEDE2
DUSUAHA. TRDINOVA 3.'TEI. 31I-S4Z

Vabi prosvetne delavce in 
njihove družine ter prijate
lje na vesela silvestrovanja:

• AVTO RAILLV V ITA
LIJO — s praznovanjem 
Silvestrovega večera ob 
Gardskem jezeru

• AVTOBUSNI IZLET V 
BUDIMPEŠTO — s praz
novanjem Silvestrovega 
večera v Budimpešti

• NA DRSALNO RjEVIJO NA DUNAJ s praz
novanjem Silvestrovega 
večera na Koroškem

Zahtevajte programe in in
formacije v poslovalnici 
POTNIKA v Ljubljani, Tr
dinova 3, tel. 311 542

OPOZARJAMO NAROČNIKE NA NOVO 
ŠTEVILKO

NAŠEGA TEKOČEGA RAČUNA: 
503/608-16!

NEGATIVNA 
SKUPINA V RAZREDU
(Nadaljevanje s 1."'strani) terim nudi'domače okd-lje premalo
— tp.je -lahko, učenec,, ki ima vzgojne 'čvrstosti ali pa je vzgoj- 

iz teh ali onih razlogov vedno do- no pretogo Oz. emocionalno ne- 
vplj denarja in si .kit .tak lahko" Poštno napolnjeno, zaradi če- 
po svojem .okusu izbira .prijatelje, sar ^oma niso dovolj trdno za- 
ki se čutijo počaščen,e, da so lah- koreninjeni in iščejo nadomestila 
ko v njegovi družbi, imajo pa. hpugofi;
od tega tudi neposredno mate- — to so otroci, ki so. duševno 
rialnb'korist, zaradi Česar mu pre- 'slabše tazvitl ir> Prav zato moč- 
maio kritično .sledijo, četudi sebi nc5e podredljivi (sugeStibilni) ter 

• v škodo; ’ . nezadostni kritični bodisi za la-
—- to je lahko učenec, kr se, stho _ bodisi za tuje nepravilno 

izven šole druži š .slabo tovari- ravnanje;
‘šijo (navadno, starejšimi, od.sebe), —: to sb lahko otroci, ki so
in prenaša 'negativne havadp, in tako rekoč sami. po sebi čustve- 
.zglede iz tfga ckolja v šolsko ter no labilnejši,. fantazijsko prena- 
si tu zaradi svoje "originalnosti« peti, naivno Zaupljivi in željni ne- 
pridobiva naklonjene pristaše in navadnih »dogodivščin« in »pu- 
posnemovalce; itd. stolovščin;

isti pomen, kot ga imajo za — to so lahko otroci, ki so 
dečke slabi tovariši, imajo za po- emocionalno preoukupirani z 
manjkljivo vzgajane in notranje vsebinami raznih »šund-romanov« 
preveč emocionalno labilne de- in slabih filmov, komercialno 
klice razne »prijateljice« in sta- brezobzirno preračunanih na niz- 
rejša osebnostno problematična ke človeške strasti, ki prikazuje- 
moška mladina. Prav gotovo je jo svet in življenje v iliuzioriarni 
teh variant še več in bi bile za podobi;
analizo zelo poučne in zanimive. '—to so lahko učenci despe- 

Tudi ostali člahi. negativni ra- radosi, ki jim učenje nikakor ne 
! zredne skupine imajo hekaj skup- gre od rok, zaradi neurejenih do- 
nih značilnosti, ki jih v poten- mačih razmer, slabe šolske pod- 
cirani meri delajo notranje meh- lage iz prejšnjih let, nepoznavan- 
ke in okrnjeno samokritične .ter ja ustrezne učne. tehnike in pre- 
jih kot take družijo in povezu- majhne vztrajnosti, tj. pomanjk- 
jejo pri njihovih asocialnih (tudi ijive delovne privajenosti; 
antisocialnih) zadržanjih in rav- —to so lahko učenci, ki*so 
nanjih: okolju itak slabše prilagojeni

— to so navadno otroci, ka- zaradi kakšne svoje telesne hibe

in jih neuvidevno ojcolje nenehno velik, ker ima taka skupina svo- 
fruStira, pa' iščejo ustrezno kom- jo, ha glavo pristavljeno moralo, 
penzacijo itd. s katero ne prizanaša nijcpmur,

Določeno vlogo pri nastajan- ki jo hoče pri njenem delovanju 
ju osebnostnih motenj imata tudi ovirati ali pa se ji odkrito ne 
puberteta, če poteka zelo burno, pridruži. Negativna skupina de- 
in akceleracija, ki 'občutneje po- luje ravno diametralno nasprotno 
ruši že itak načeto ravnovesje v primerjavi s pedagoškimi'pri- 
med telesnim in emocionalnim zadevanji dobrega učitelja in 
razvojgm dozorevajočega, otroka, smotrnega šolskega vodstva. Čla- 

V vsakem primeru ima vsak ni negativne skupine proglašajo 
član negativne razredne skupine pridne učence za »piflarje«, dis- 
švpj specifični osebnostni prp- ciplinirane učence za »neumne 
blem. Zato je tak otrok pri pouku backe«, ubogljive učence kot uči- 
neuspešen, se v šoTskem okolju, teljeve »priliznjence«, dobro vzgo- 
ki zahteva določeno "disciplino in jene učence kot »hinavce, ki se 
vsakodnevno .delo, slabo- počuti samo tako delajo,« manj samo- 
in prav zato vidi v udeležbi v ne- stojne in manj podjetne učence 
gativni skupini (ta Je za razne kot »reve, ki Si nikdar rile ne 
spodrsljaje itak bolj tolerantna) upajo« (kolikor tragedij je že bilo 
nekakšno olajšanje in vsaj za- zaradi tega!) ali pa kot »mamine 
časen odrešujoč pomen. Po eni miljenčke« itd. Skratka, svoje 
strani ga sprejetje v negativno neurejeno vedenje prikazujejo kot 
zdrpžbp »odvezuje« nadležnih privlačen ideal, ki Je najbolj pri- 
šolskih skrbi in obveznosfi, ker meren in najmanj" utesnjujoč za 
jih skupina negira, pp drugi stra- njihovo starostno razdobje. Ta 
.ni pa se učno neuspešen otrok v »ideal« je vedno takšen, da (se- 
okviru (dejavnosti -skupine lahko veda zgolj navidezno) osvobaja 
afirmira" vsa j na nekaterih po- učence »togih« predpisov šole in 
dročjih, četudi na tistih, ki jih doma, daje pa svobodo doslej 
šola ož. družba ne priznavata za zavrtim težnjam po najrazličnej- 
vredriostne, ali pa jih celo obso- ših akcijah ter omogoča proble- 
jata. Poleg tega daje vsaka sku-. matična doživetja mimo okvirov 
pina — tildi negativna — Svoje- vsakdanjega, običajnega in mno- 
mu članu občutek pripadnosti,-gokrat zares ne preveč zanimi- 
rrioči, zaščite ih večje varnosti ter vega vsakodnevnega življenja. To 
kot taka zadovoljujeje njegove je za mladostno dinamične, fan- 
socialne potrebe. Prav tako tudi tazijsko preveč razgibane, avan- 
siabo dejanje izgubi na svoji teži, turistično razpoložene, emocio- 
ker se — če je storjeno v družbi nalno labilne in nezrele ter 
— celofna odgovornost ' in' -tudi vzgojno pomanjkljivo vodene 
občutek krivde porazdelita na vse otroke oz. šolarje toliko privlačno, 
udeležence prekrška. ‘ da se — posebno, Če so v šoli bolj

Razdiralni vpliv negativne neuspešni kot uspešni — zlahka 
skupine v razredu je lahko zelo začenjajo dokaj nekritično pre

dajati nevarni »divji svopodi« na mnogo šušlja, okupirajo dobršen 
škodo ugleda razreda, ki "mu pri- del psihične energije vseh (tudi 
padajo, in šole, katero obiskuje- v slabi združbi neudeleženih) 
jo, najbolj' pa seveda v lastno učencev, zaradi česar vse bolj 
škodo. Psihologi pronicljivo ugo- pada razredna disciplina, pozor- 
tavljajo, da se' destruktivna sku- nost pri pouku in učna uspešnost, 
pina ne formira zato, ker bi nje- Učitelj v takem razredu instrik- 
ni (SJani imeli drug drugega radi, tivno čuti prisotnost neke riega- 
temveč, ker nejcaj sovražijo.' tivne sile, ki ga pri delu močno 

Vsaka destruktivna skupinica, ovira in mu sproti podira vsa 
ki sicer lahko močno načne pire- dobronamerna zastavljena peda- 
vladujpčo razredno dušo, je v goska prizadevanja, čeprav mor- 
svpji notranji strukturi zelo šib- da še precej časa ne ve, odkod 
ka, neperspektivna in lahko ran- ta sila pravzaprav izvira in kaj 
ijiva. Negativne združbe že same se v razredu »kuha«.
Po sebi predstavljajo’ lastno ne- Prodreti v dinamiko negativne 
gacijo, saj so v očitnem proti- združbe ni lahko, saj je takšna 
slpvju s splošno veljavnimi mo- skupinica precej ekskluzivna in 
ralno-etičnimi normami družbe, poleg tega ‘ proizvod enotnega 
česar se tudi njeni člani (pri ka- osebnostnega razvoja vsakega 
terih občutek 'za merilo, kaj je njenega člana ter močno emocio- 
prav ih kaj ne, hjkplV docela ne nalno obarvanih skupnih doži- 
zamre), nenehuo več ali martj vetij kot nedopustrie oblike svo- 
intenzlvnb dobro zavedajo, čeprav jevrstnega in' več ali manj proti 
svoje ravnanje opravičujejo s tem družbenim interesom usmerjene- 
da gre pravzaprav le za mlado- ga izživljanja obstoječih — na 
stno razposajenost, ali pa se »tb- pozitivnih toriščih nezadovolje- 
lažijo« z neperspektivno parolo nih potreb.
»kar bo pa bo«, ali pa z defeti- Običajno je možno dobršen 
stično miselnostjo »bo že kako**, del članov (posebno, če so to

Člani destruktivne skupine mlajši’ otroci) s primernimi vzgoj-

, Tml šolskimi pred
piši, temveč tudi s širšim druž- v bistvu pozitivna in zdrava, med.
betnim kodeksom,' zaradi česar tem ko je vodje negativnih 
njihova združba razpade (nema- združb potrebno obravnavati 
lokrat ob izrazih medsebojnega mnogo izčrpneje (tj. globinsko) 
sovrgštva) ali pa jo družba ra- in nemalokrat čelo v okviru po-
zbije in onemogoči. sebrilh vzgojnih ustanov, ki raz-

Razne smelosti in »podvigi« polagajo s primernimi specilizl- 
negativne skupine in njeno de- ranimi kadri in dolgoletnimi 
struktivnp ppudarjano »junaštvo** strokovnimi izkušnjami na po
teč razne »skrivnosti«, o čemer dročju prevzgoje motenih otrok 
se v jakem razredu na skrivaj in mladostnikov -hj-
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O učenju tujih jezikov

Prednost aktivne filmske metode
Razvoj znanosti, tehnike in 

Kulture pospešuje stike med ljud
mi različnih dežel, za to pa je 
nujno znanje tujih jezikov. Me
tode učenja tujih jezikov so raz
lične, vse pa težijo za tem, da 
naj bo učenje čim hitrejše in 
učinkovitejše. Posebno pozornost 
zaslužijo poskusi za ustvarjanje 
metod, ki ne temelje le na osno
vah intenzivnega učenja tujih je
zikov s pomočjo učbenikov, tem
več tudi s pomočjo kompleksne 
uporabe tehničnih sredstev.

Eden od takih načinov temelji 
na avdiovizualni sintezi, najbolj 
učinkovita varianta te metode pa 
je — po mojem mnenji! — aktiv
na filmska, metoda. O tej bi že
lel podrobneje spregovoriti.

Cilj učenja jezika je povečini

Kadar uporabljamo pri pouku 
diafilm, ni takšne tesne zveze 
med situacijo in frazo v tujem 
jeziku. Učenec vidi sliko, ki jo 
v začetku opisuje smiselno v ma
terinščini, nato pa posluša ma
gnetofon, ki emitira odgovarjajo
či tekst v tujem jeziku. Tako po
teka dejansko prevod iz mate
rinščine v tuj jezik. Tudi v tem 
je pomanjkljivost avdiovizualne 
metode s pomočjo diafilmov.

Poglejmo, kako potekajo učne 
ure ob uporabi filma. Učenci gle
dajo film (v celoti a;ld po odlom
kih — odvisno od tega, kaj in 
kako izbere učitelj v določenem 
trenutku) in pri tem poslušajo 
tujo govorico. Med prikazova
njem filma in po njem ponavlja
jo stavke, ki jih je posredovala

Slovnica se dojema z lahkoto, 
ne da bi pri tem obremenjevala 
možgane — za razliko od klasič
nega načina učenja, kjer se po
učuje npr. sestava sklonov, časa 
itd. izven naravnih vsakodnevnih 
razmer (zato pride v akadem
skem načinu pouka pogosto do 
zamenjavanja sklonov, končnic 
itd.).

»Osnovni film« in 
»■slovnični dodatek« sestavljata 
celoto. Takih filmov za učenje 
tujega jezika bi moralo biti okrog 
20, da bi z njihovo pomočjo do
bili osnove pogovornega jezika.

V to število je treba vključiti 
tudi »filme sinteze« (tri ali štiri

BODOČNOST DIDAKTIKE
Z VIDIKA KVANTITATIVNOSTI

fije šele v sredini XIX. stoletja. 
Zato, zaradi njenega izrazitega 
filozofskega porekla, je razum
ljivo, da sta v pedagogiki prevla
dovali najprej dogmatska in de
skriptivna metoda, se pravi de«

V principalnih nazorih neka
terih naših pedagogov zasledimo 
v pogledu vrednotenja kvantita- 
tivnosti v odnosu na znanstveni 
razvoj didaktike sicer indirektno, 
a vendarle neko habitualno kon-
tra - kvantitativno nastrojenost, duktivna metodologija. Šele v za- 
»Intuitivno« zanikajo vrednost četku XX. stoletja se je začela 
tako kvantitativnih raziskovalnih na pedagoškem področju uve- 

njegov metod kot kvantitativno fundira- Ijavljati tudi skladno z družbe
nih učnih metod v neposredni nim razvojem, ponekod prej, 
šolski praksi. Vsako količkaj drugod pozneje, induktivna me- 
eksaktnejšo ali celo numerično 
prikazovanje pedagoške proble
matike obsojajo preprosto za

todologija, se pravi eksperimen
talna in statistična metoda, anke
ta, test. intervju. Danes dialek
tično vrednotimo tako deduktiv

na področju didaktike, citiral ne« 
kaj stališč iz razprave »PEDA
GOGIKA in KIBERNETIKA« ki 
jo je napisal svetovno znani so
vjetski pedagog-kibemefcik L. N. 
LANDA, konstruktor prvega di
daktičnega kibernetičnega stroj« 
SZ. (PEDAGOGIJA, 1964/str. 870 
—385).

Poglejmo, kaj sodi I* N. LAN
DA o kvantitaitivnosti na peda
goškem področju. Navedel bora 
samo nekaj najbolj tipičnih sta
lišč.

— »Pomen kvantitativnih me
tod je v tem, ker omogočajo, da

ne le pasivno, temveč tudi aktiv- s prikazovanjem nji-
nove vsebine na ekranu. (Pn tem 
emitiranju dojemajo izgovor, in-no obvladanje določenega tujega 

jezika. Zato je pri pouku tujih 
jezikov izredno pomembna živa 
beseda učitelja — njegova govo
rica v določenem tujem jeziku. 
Le-ta služi kot zgled, ki ga po
snemajo učenci. To v bistvu po
maga učencem, da se osvobode 
prevoda v glavi in »na papirju« 
ter da hitreje dojamejo duha tu
jega jezika.

Veliko vlogo igra pri tem sli
ka, ki ne pomaga le pojasnjevati 
pomena besed in stavkov, temveč 
služi tudi kot ilustracija tiskanih 
tekstov žive govorice. Zato so 
učbeniki za tuj jezik najpogoste
je ilustrirani s slikami. Ilustracije 
služijo včasih — kot osnova za 
razgovor — tudi v direktni me
todi. Medtem ko kaže učitelj 
učencem sliko, lahko tudi sam 
govori o predmetih, ki jih kaže 
slika.

Zato, da bi lahko posredovali 
učencem naravni govor ljudi, za 
katere je ta jezik materinščina, 
se posname na magnetofon govor 
kvalificiranih napovedovalcev, ki 
pravilno izgovarjajo pripravljeno 
besedilo. Posnetek lahko uporabi
mo po potrebi. Magnetofon dovo
ljuje, da prekinemo govor, da po 
želji in potrebi ponovimo dolo
čeni del posnetega teksta. Na 
magnetofonskem traku je lahko 
posnet govorni jezik (dialog), del 
drame, literarni tekst (proza ali 
verzi itd.).

Avdiovizualna metoda je na
stala z združevanjem nekaterih 
prej omenjenih elementov. Glede 
na direktno metodo lahko reče
mo, da ima pr; avdiovizualni me
todi večji pomen konkretna si
tuacija, ustvarjena s pomočjo 
slik, ki so (vsebinsko) tesno pove
zane med seboj. V direktni meto
di je to pogosto neizrazito, ali pa 
je premalo izrazito.

Uporaba igranih filmov po
meni nadaljnji korak v razvoju 
avdiovizualne metode, ki postaja 
v tem primeru osnovno sredstvo 
za učenje tujih jezikov.

Učenec začne samostojno do
jemati pomen vsakega stavka 
brez prevoda in skoraj brez uči
teljeve pomoči. S tem, da akti
vira vidne, slušne in govorne or
gane, sprejema povsem naravno 
fraze — ki vsebujejo nove; ne
znane' glasove — jezika, ki mu 
je bil dotlej neznan.

To lahko pojasnimo tudi psi
hološko. Učenec vidi na ekranu 
premične slike, ki prikazujejo 
razne faze gibanja, obenem pa 
sliši govor, ki odgovarja situaciji. 
Tako praktično nima časa in 
možnosti, da bi miselno določil 
in utrdil to situacijo v 
ščini. Poveže se s frazo ali z ne
kaj frazami v tujem jeziku.

filme), ki v bistvu predstavljajo daktiki (ne v pedagogiki kot ce
na kratko združene »»osnovne fil- loti!) vedno bolj prevladujejo 
me« s »»slovničnimi dodatki«; to- zlasti vzporedno z razvojem ki
da v novi situaciji , ki omogoča,. bernetike pro-kvantitativne tež- 
da se v določeni povezavi ponovi nje in ker sem tudi sam odločen

kvantomanijo. Ker se pa v svetu 
dogaja prav nasprotno, da v di- no kot induktivno metodologijo s se natančno oceni situacija, v ka-

_ __ __________ J _ J______ _ j__ ~

tonacijo, ritem). V začetku pouka 
tujega jezika spremlja omenjeno 
posnemanje tudi imitiranje mi
mike in gibov oseb — igralcev 
na ekranu. Nato morajo učenci 
sami ponovno ustvarjati 
in podobne situacije.

znanje, pridobljeno s filmsko me
todo.

Učinkovitost te aktivne film
ske metode je treba preizkusiti v 
široki javnosti, da bi lahko oce- 

takšne n'li rezultate dela, pridobljene z 
njo.

Film se ustvarja in snema ta
ko, da se s pomočjo gibov, izraza 
oseb in gibanja v celoti izrazi po-

Dr. Vladimir Rehak,
profesor na filozofski fakulteti 

v Zagrebu

pristaš eksaktne smeri v pedago
giki, bi želel v tem kratkem član
ku — ker druge možnosti nimam 
— opozoriti na škodljivost takih 
kontrakvantitativnih nasproto
vanj.

Kot vemo, je pedagogika kot 
samostojna znanost zelo mlada, 
saj se je oddvojila od filozo-

teri je treba delovati, ker omo
gočajo, da »e določi najboljša 
strategija dejstev, akcije, najra
cionalnejši način za doseganj« 
postavljenega smotra.«

— »Naloga, da bi naj bil učni 
proces maksimalno voden, je bil* 
v pedagogiki vedno aktualna {če
prav formulirana z drugimi be
sedami.) Posebnost nove etape v 
razvoju pedagogike pa je v tem, 
da je treba te naloge reševati z 
novimi metodami, s tem da izko
ristimo izsledke sodobne mate
matike, matematične logike, ki
bernetike.«

— »Danes razstavlja kiberne
tika načine opisovanj dejavnosti, 
ki so sestavljene iz več tisoč ope
racij, ki izhajajo iz kompliciranih 
spremenljivih okoliščin. Izdelane

dr. Vlado SCHMIDT (Glej — go metode, ki omogočajo, da s« 
Vladimir Schmidt: Predstavlji- določena celotna dejavnost izrazi
vost kot činitelj konstruktivne g forrriulami in enačbami, izpisa- 
zmožnosti in njen pedagoški po- nimi s simboli, podobnimi v ma- 
men, Celje, 1937. — Torej o neki tematiki in kemiji.«
t^ni’ai^i C^?JlTlladU' ~ ^anes je najvažnejša na- joč! pedagoški metoddošta kvan- j in d*
titativnostitiid1 pri nas ni doslej miselncprocese razenj ujet a n« 
nobenih posebnih dosežkov, tako elementame operacije, da odkri- 
da so kvantitativne metode pred- jeta njih<yvo p^TezarUt (struktu-

tem, ko se zavedamo, da druga 
druge ne izključujete, ampak se 
medsebojno organsko dopoljuje- 
ta. S tem sem opredelil mesto 
kvantitativnih metod, da ne bi 
bilo v tem pogledu kakih načel
nih nesporazumov.

Kako je bilo s kvantitativni
mi raziskovalnimi metodami v 
zgodovini slovenske pedagogike? 
Mnogi mislijo, da so bile prvo 
srečanje s pedagoško kvantifika
cijo na naših tleh »korelacijske 
ošpice«, ki smo se jih ■ nalezili, 
povojna generacija pedagogov, 
pri psihologih y prepričanju, da 
so psihologi odkrili »lapis philo— 
sophorum«. V resnici pa je upo
rabil že skoraj pred tridesetemi 
leti v svoji doktorski disertaciji 
tudi korelacijsko metodo prof.

vsem predmet bodočnosti in ne 
preteklosti. V ' '

Ko pogledamo v našo šolsko 
prakso, bodisi na prvi ali na dru
gi 'stopnji, povsod tožimo o»sla
bih učnih rezultatih, o preobre
menjenosti učiteljev in učencev, 
skratka o neefektnem .pouku. — 
Temeljni izvor vseh težav je z

re) in da se natenčno opišejo te 
strukture. V primerih, da imajo 
miselni procesi algoritemski zna
čaj, je potreben tudi njihov algo
ritemski opis«

Tako N. L LANDA. Komen
tar o tem, kje se začne in konča 
kvantomanija, je odveč — vseka
kor že neskončno daleč od pre- 

, - prostega grafikana in korelacij-
didaktiškega vidika brez dvoma v skih koeficientov. Podobna je si-

V teh dneh je v šolskih zbornicah zelo živahno, konference trajajo pozno v noč,..

naslednjih treh osnovnih dej
stvih:

1. v znanstveno nedognani 
strukturi predmetnikov

2. v vsebinski in mladinsko- 
psihološki neizdelanosti in nepre- 
ciziranosti okvirnih učnih načr
tov in

3. v vsesplošni, povsem -ne
kontrolirani, deetatizirani anar
hični »ustvarjalnosti« v nepo
srednem učnem procesu, ker so 
vse učne metode po zakonu a 
priori enako kvalitetne in s tem 
tudi pedagoško enakovredne.

Ce bi poizkušali navedene trimen vsake fraze. Kadar izgovar- X -i. J. JJil*
ja oseba na ekranu nek stavek, |Vl|‘Af*llQr ’7{| OllflS) 11 ~ didaktiške izvore za obstoječe
ki vsebuje nove glasove — po- »AgA«- "AAAAfcs A | V1!! kritično stanje v našem šolstvu
sebno takšne, ki so težko izgo- /p! § v • • • f • j j • • prenesti pod skupni imenovalec,
vorljivi — prikažemo njen obraz V NftlCžlVl V N/)VlTllSbK 1 flOlini bi se le-ta glasil: NEEKSAKT- v ospredju (t. j. samo njen obraz * VAiV-tl f A f 6* T Ufi J %fivrfijftfil NOST. — Zdravilo za neeksakt-
na vsem ekranu), da se vidijo n ost pa so kvantitativne razisko-
gibi ustnic, govornih organov, ki v Sloveniji imamo več prime- pri ureditvi. Zdaj upravlja inter- valne in eksaktne učne metode, 
jih je mogoče videti, in izraz rov, ko so otroci v zimskem ča- na^ posebna komisija pri samo- ----------
obraza. Vsebina filma mora biti' g« po'goratih'predelih prikrajšani yPravnem organu osnovne šole Ce hoče nekdo na Slovenskem------------- -------
zanimiva in logična. Zato nače- zaradl » ko ,at)adleaa sneea Dri ?^Xva’ ̂  ,JO sestavljajo starši m javno zagovarjati določeno stali- netike verjame (cum grano salis!)
loma izbiramo govor v dialogu. ^ . g , S, P solsko vodstvo. šče, se mora — po nenapisanih v čas, ko se vedno bolj uresniču-

. šolskem pouku. Saj ponekod za- Izredni primer osn. šole v Sol- zakonih psihologije malega naro- ieGalileiev imneraHv-
Film lahko med učno uro v ade celo do 2 m in šolarji čavi naj bo v spodbudo ostalim da - skticevati na neko av££ se Sa šteti me^T kar'se da’me-

LTS™ iSo d. So uS » *» «« odrezani od Me. ‘S £55
ci imitirajo dialog. Prav tako Pri tem moramo še prišteti kratek času.

materin- lahko tudi ponovimo kateri koli dan, ki onemogoči otrokom, da bi

tuacija v ZDA in drugod. (Glej 
Zojica LEVI: Pregled razvoja
programiranog učenja i nasteve 

unekim zemljama, Revija škol- 
stva i prosvetna dokumentacija, 
1964, str. 312—331).

Ce bomo hoteli preboleti ob
stoječo didaktiško anarhičnost V 
našem šolstvu, je edini izhod v 
tem, da priznamo kvantitativnim 
razHskovalnim in eksaktnim uč
nim metodam tisto mesto, ki jim 
gre na današnji stopnji razvoja 
znanosti. Več kot anahronizem je 
torej če n. pr, posamezni član 
redakcije pedagoške revije od
klanja prispevek z enačbami sim
bolne logike in iz takih ali dru
gačnih razlogov z zahrbtno igno
ranco preganja in preprečuje 
prav tisto, kar v svetu z vso pri
zadevnostjo razvijajo in kar ima 
bodočnost. Kdor vsaj malo pozna 
naravnost pošasten razvoj kiber-

: da ure- teto. Ker ne morem biti izjema, 
zimskem bom v tem primeru, ko zagovar- merljivo!« 
S. S. jam pomen kvantitativnih metod Jože Sirec

del filma po želji, saj nam ta pr,jgij domov po svetlem in so te- 
učni pripomoček to dovoljuje. ^ y velild
Koristno je, da pokažemo film . , .
brez tona, da poslušajo 'učenci Nekateri kmetje so mnenja, da bi 
samo zvok brez slik na ekranu, v takih goratih predelih uvedli 
da fiksiramo na ekranu poljubno pouk le v poletnih mesecih.'To je 
izbrane kadre iz filma. bilo včasih v navadi, tako na Cer-
+. Po ,2'^ d® 30 učnih urah za ak- Pijanskem jn v škofjeloškem pre- 
tivmo filmsko metodo lahko pre- . , . - . ,
idemo k učenju pisanja in slov- delu in se drugod.
nice- Na osnovni šoli v Solčavi, ki

PRVI STIK Z UČENCI
(Spomin na prvo učiteljsko prakso) mesto in nadaljevati šolanje, to

da vasice v hribih nisem mogel

»J™ -s. sst« ss 1-r^'vSS: rSHH
SM!

pa našli dmgačno rešitev - inter- no vzbuja spomine, po navadi so zares prisrčni. Radovedno so gle- ci. Vsak dan
način šolskega življenja, to lepi spomini. In ko' sem te

matski, Vsebinski. En film sestav
lja nekaj medsebojno povezanih natski
T^CpM!toeSftim osno^za^če- okr?g. SolčaYfe ležP° ze" ^ svcčal učenko izpred nekaj
nje jezika v teku ene učne ure.
Naslednji film predvajamo dru
go uro. Le-ta mora biti slovnična 
predelava prvega filma in mora 
biti z njim vsebinsko tesno po
vezan.

Ljubljana
vabi prosvetne delavce na izlete za praznik Dneva republike

— po Štajerski in Prekmurju
dvodnevni izlet. Prijave do 24. novembra;

_ PO DOLENJSKI
enodnevni izlet. Prijave do 24. novembra;

— V PODRAVINO
Obiščite nepoznane kraje: Varaždin, Koprivnico, 
Osijek, D jakovo. Prijave do 19. novembra.

Vse informacije in programe zahtevajte v naših poslovalni
cah. Kolektivom pripravimo programe po njihovih željah.
SAP LJUBLJANA, Titova 38, tel.: 315-353, 315-352, 315-342 in 
poslovalnice: Brežice, Idrija, Litija, Hrastnik, Piran, Trbovlje, 
Zagorje.

dali vame in me poslušali. Ne 
vem zakaj, toda najmanjši so mi 
bili bolj všeč. Zdelo se mi je, 
kot da se spočijem ob njih. Zad
nji dan je bil nekako čuden in 
kar verjeti nisem mogel, da ježe 
vse minito; Najtežje sem se po- 

S kovčkom, polnim knjig, sem slovil od učencev nižjih razre- 
se nervozno vzpenjal v hrib. Ne- dov. Bojan, učenec 2. razreda, je 
kje na vrhu je bila vasica, kjer s solzami v očeh povprašal za 
naj bi bil učitelj. Deževen dan moj naslov. Ko so odšli iz razre- 
m težki kovček sta še poslabša- da, so tudi mene oblite solze in 
la strmo pot, zato mi je bilo kar v praznih klopeh sem iskal ra- 
žal, da sem si izbral ta poklic. Po čtovedne obraze svojih prvih

lo visoko, saj je ena kmetija naj- tet nazaj, mi je vzbudila željo, 
višje ležeča v Sloveniji — v viši- da se spomnim obdobja, morda 
ni kar 1333 m. Internat v Solčavi najtepšega v življenju — začetka 
je pod pokroviteljstvom RK. Vsa- v učiteljski praksi, 
ko zimo je v internatu 23 do 25 
otrok med 80 do 90 šoloobvezni
mi otroki. Stroške za vzgojitelja 
in kuharice daje vsako teto OS 
Mozirje, stroške za prehrano pa 
plačajo starši sami. Da pa niso
denarni prispevki previsoki, pri- _ ______
spevajo starši v hrani — krompir, yee kot uri hoda sem le prispel učencev. Vrniti

in sredi vasi povprašal za šolo.zelje, meso, pa tudi kurjavo. In- „ , . - - . . -----
temat ima prav lepe prostore, 3 POj so. ^ Sasilski dom, po- 
spalnice, kuhinjo, jedilnico in v niem edina učil-
učilnico z vsemi pritiklinami, poskrbeti ^fstenovanjteln hr™ 
Otroci soj internatu od ponedelj- no, a bil sem tako neroden, sra
ka do sobote m gredo po možno- mežljiv. Toda že čez pol ure mi 
sti preko nedelje domov. Delo v je uspelo najti začasen dom in 
internatu je usklajeno po naprej ljudi, s katerimi sem se lahko 
določenem načrtu za redno učno pogovoril o tistem, kar me je 
dejavnost. Učenci se udejstvuje- najbolj zanimalo — o šoli. 
jo še izven šote, tako pri raznih XT„ , j •• j 
krožkih, in sodelujejo pri proste- hitro. ^dS

in dela je bilo veliko. Vsemu 
V lanskem letu je znašal sem se moral privaditi. Bil sem 

oskrbni dan 245 din. Željo po in- na praksi, na prvi preizkušnji, ki 
ternatu oz. zahtevo so vaščani iz- naj bi mi pokazala, če sem pra- 
razili na množičnih sestankih in vllno izbral poklic. Tisto noč 
so obenem sami mnogo prispevati pred začetkom sem bil nestrpen.

sem se moral v

se je zgodilo kaj 
novega in moje življenje se mi je 
zdelo zanimivo. Še več: prav 
otroci te hribovski vasice so mi 
pomagali, da sem se otresel pla
hosti in postal srečen.

In zdaj srečanje z c. j Izmed 
prvih učenk. Pogovarjala se ni
sva v starem gasilskem domu, 
temveč v lepi novi šoti, kamor je 
prišla na prakso. Detela bo v la
žjih pogojih kakor nekoč jaz, a 
želel bi, da bi tudi ona občutila 
tisto lepo stran poklica, za kate
rega se pripravlja.

Miloš D Jukič

• PRIROČNIK
ZA PROSVETNE DELIVCE
neizogibni spremljevalec slehernega vzgojitelja, 
učitelja in profesorja.

Na voljo je samo še nekaj izvodov, zato pohitite z naročili! 
Priročnik stane samo 1800 dinarjev.
Naročila sprejema /

CANKARJEVA ZALOZBA, Ljubljana, Kopitarjeva 2
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Naša glosa

Testomaiiija
Kolikokrat smo že sklenili, da 

bomo nastopali v razredu, in v 
šoli enotno zato, da bodo imeli 
učenci in starši o nas pravo po
dobo. in da bomo enkiat za vse-

gravijeni — tudi na test. In .re
zultati- so kolektivni, odlični.

Testi "so postali moderni. Po
stopek gre predvsem v »globino«. 
Poučevanje na ' srednji šoli je

lej opravili z opazkami, .ki smo torej igrača. Predavajmo ih vsa-

RAZSTAVE ZEMLJEPISNEGA MUZEJA

»SLOVENIJA NA 
MODERNI KARTI«
2e v začetku šolskega leta je Za razstavo je bilo precej za- 

Zemljepisni muzej poročal o pro- nimanja, saj si jo je ogledalo 
gramu svojega bodočega dela, 2000 ljudi, tudi veliko dijaških 
sedaj pa ta program že izvaja. skupin pod vodstvom učiteljev iz 

Od 21.— 28. oktobra tega leta , 1'azni:h ^raiev Slovenije, ki so se

ČE OTROK 
NI POSTEN...

jih deležni zdaj z ene zdaj z drpr 
ge strani.' Morda se najbolj razli
kujemo prav pri ocenjevanj/u. 
Da, ocenjevanje, Mnogi menijo, da 
je to individualna stvar.. Tega ne 
zanikam. Vedeti , pa moramo, da 
je tudi učenec individuum in prav 
tako je individuum tudpkdo od 
staršev, ki želi vedeti, kaj in^ka- 
ko delamo. ' .

Mnogi trdno, verujejo v teste. 
Menijo, da le-ti odkrijejo vse! 
učenčevo prip.ravljer.ogtj'i temelji
tost in obsežnost znanja. Štiri' te
ste na leto in-delo je •opravljeno. 
Teste /ahko '' ’' ' ’ '

ke kvatfe testirajmo! In pedagoš
ki etos? Ali se skriva v testu ali 
za njim?

Velikokrat smo. že sklenili, da 
ne smemo pisati testa vso šolsko 
uro, ■ da, imamo v - šoli predmete, 
ki zahtevajo pismene naloge, in 
take, pri;katerih je pptrebno ust
no izpraševanje. Kako se bodo 
znali učenci ustno izražati, če jih 
bomo samo-testirali? Predavatelja 
bo nadomestil mikrofon ali ma
gnetofon, r-testi pa bodo poskrbe
li za .stik z učenci... Idealno, mar 
ne?- •'

Vprašajmo se. če obravnava 
test vse enako, tudi tiste, ki

je v okviru Inštituta za geogra
fijo univerze v Ljubljani priredil 
razstavo pod naslovom: »Povojna 
preobrazba, slovenske pokrajine«. 
Posvečena je bila 2Q-letnici osvo
boditve SR Slovenije in obenem 
prikaz triletnega dela inštiuta.

Od kart, ki so prikazovale 
dnevno migracijo delovne sile v 
letih 1951 in 1961. smo lahko sle
dili na kartah in fotografijah pri
kazu nekaterih tipičnih področij 
Slovenije,

izrazile o razstavi zelo pohvalno 
in jp smatrali tudi za potrebno. 
Nekaterim je razstava dala pobu
do za izbiro teme za matpritetno 
nalogo. Za strokovno, vodstvo po 
razstavi so poskrbeli avtorji raz
stave in raziskav, ki so priredili 
4.0 strokovnih predavanj. Poleg 
tega. pa je muzej izdal tudi Vod
nik po razstavi, ki ni le goli opis 
eksponatov, ampak prikaz karak
terističnih geografskih problemov 
za predstavljena področja Slove-

Žane®« „ ” iSh™* SŠVSTŽ
izpopolnjenim testoip,' -lahko 
postanejo tudi »idealnih.testi. In 
kaj, če bi testator idealno testi
ral tudi sebe ali pa bi npr. učen
ci testirali po idealnem' testu ide
alnega testatorja? In vprašanja? 
Takole bi jih, postavili: kakšen 
vzgojitelj sem,. kakšen strokov
njak, ali si pomagam v razredu 
le z drastičnimi mbrarni?. (Test 
pa je.drastična mera — če ž njim 
ocenjujemo!)

Neštetokrat snap že. ugotovili, 
da test ni. primeren za, ocenje
vanje. Testi sp bergla učitelju, 
obrčmenjenemlu z ■hadhrami, . in 
zasilen izhpd v čaš»vni stiski. Ne- 
dppust»a 'je misel’ da učenec Vse 
prenese in da tudi jeza staršev 
ne traja večno'jče pišejo učerici 
isti dan dve šolski nalogi in so 
dvakrat testirani). Nb-opraviči je 
njti ugotovitev, da se'je reba ria 
delo privaditi in - da tildi toštater 
sestavlja, teste pozno- v noč ..

Kmlikokrat smo zatrjevali, da 
testna cctaia ne -sme biti ocena

z no-
----- . - vejšim družbenogeografskim raz-

še .kdo? (Mogoče bo izvedel ob vojem v Bohinju, nekaterimi ele- 
kcncu leta cplo direktor, da se je menti družbenogeografskega raz- 
v šoli- v.sepjrek testiralo.)

Test je mnogokrat formalen in 
pretežak. Kaj če bi o'vsem tem 
odkrito spregovorili in tudi teste 
legalizirali? Učitelj naj bi poka- 
Žal test , še pred uporabo peda
goškemu'Svetu šole."

Rezpltati testa marajo biti jav
ni. Zavedati se moramo dat test 
ni. Zavedati se 
tančne , podobe
Pomaga pa nam — če ga upo
rabimo o .preveril času — globlje 
spoznati - probleme, ki nastajajo
v razredu. J. Medita tor

ki se tako razlikujejo njjg
posvoji geografski legi, usmerje- Muzej je pripravil že drugo 
nosti gospodarstva 'kakor tudi razstaVo »Slovenija na moderni 
osnovah za svoj nadaljnji-'razvoj, karti«, ki je bila odprta 11. no- 

pnmeru Škofje Loke je bilo vembra tega leta v muzejskih
prostorih na Trgu francoske re
volucije 7/II. Njen glavni namen 
je prikaz razvoja moderne karto
grafije in Uporabe karte *r razne 
namene. Tudi za to razstavo je 
izdal muzej Vodnik po razstavi, 
ki ga bodo prejele po pošti vse 
tiste šoje,' ki so se udeleževale 
prejšnjih razstav Zemljepisnega 
muzeja. M. Lojk

Znano je, da je človekovo ču
stvovanje tesno povezano z nje
govo socialnostjo in da motnje 
socialnosti pomenijo tudi mot
nje čustvovanja; še prav poseb
no pa velja to za otroka.

Medtem ko odrasel človek 
krade zato. da bi imel od ne
pošteno pridobljenih predmetov 
neposredno materialno korist, si 
nekateri otroci prisvajajo tuje 
reči — razen, če jih ne zapelje 
slaba druščina — iz najrazličnej
ših vzrokov. Ti so npr.: pomanj
kljivi) zadovoljene osnovne ma
terialne potrebe, privlačnost 
močno želenega predmeta, obču-

vcja v Blejskem kotu, nekateri
mi elementi preobrazbe ožjega 
obrobja Ljubljane na primeru 
agrarnega dela Bežigrajske obči
ne, socialnimi in demogeograf- 
skimi pi-oblemi Haloz, novejšimi 
riružbenogeografskiini problemi v 
Jeruzalemskih goricah, s kmetij
stvom v luči sodobnih procesov 
Zg. Dravskega polja, s problemi 

moramo, da test socialne geografske transfomna- 
znanja učencev, cije obmestne cone na primeru 

vasi Podgorje in nazadnje s pri
merom riaselig naših zaostalih 
agrarnih področij Sebebprcev y 
Prekmurju.

Mednarodna konferenca
za ljudski) vzgojo

dijakovega znanja bb-konferenci, Y žeaevi ie bi,a tohja 
saj vendar ne moremo .testirati.
vsgga kar-obsega irrffofneni pred- ' zg<d.°- Glavni točki sta bili.
met za nas in učenca. . , poučevanje modemih jezikov na

srednjih šolah ter-izobraževanje 
Nekateri še niso slišali, da se odraslih in odprava nepismenosti, 

testi lahko izrode. Izrode pa se ta- Konference se je Udeležilo 85 dr- 
ki testi, ki jih prenašamo iz raz- žav. Sledil je neizogibni protest 
reda v razred in nas naslednjo Sovjetske zveze, ki so jo podprle 
uro čakajo v razredu otroci pri- ostale vzhodne države, zaradi
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Pred nakupom si oglejte veliko zalogo 
© moških,
© ženskih in
• otroških

zimskih plaščev

v poslovalnicah

»V ARTEK S OBLEKE«
Ljubljana, Dalmatinova ulica 4 
in Čopova 7!

MODNI KROJI, NIZKE CENE! 'V

prisotnosti delegacije s Formoze 
in Južnega Vietnama. -Portugal
ska pa sploh ni prisostvovala. 
Kar zadeva nepismenost, je 22 
držav izjavilo, da nepismenost 
hitro pojdma, oslaje so izjavile, 
da je le-ita glavna ovira razvoja, 
ker v nekaterih primerih doseza 
še zmerom 85 %, med ženami 
celo 95 Vo. 47 držav v razvoju 
ima v načrtu odpravo nepisme
nosti skupno z ekonomskim in 
socialnim razvojem, kar bo tra
jalo približno 10 let.

Glede proučevanja tujih jezi
kov so razvidni naslednji rezul
tati: v srednjih šolah je (Učenje, 
tujega jezika obvezno. V 20 dr
žavah poučujejo po 2 tujk jezika 
in v 4 državah celo po 3. V 46 
državah poučujejo tuji jezik že 
v osnovni šoli, eksperimentalno 
pa ga v nekaterih državah uya-, 
jajo že v vrtec.

Tudi učitgljem tyjih jezikov 
se v bodoče obeta lepša prihod
nost. Ne samo, da- bo učitelj lah
ko študiral v tujini, učitelji, ki že 
poučujejo,, bodo imeli možnost 
izpopolnjevati svoje znanje v dr
žavah, katere jezik poučujejo. 
Morajo biti tudi stalno informi
rani o novih metodah poučeva
nja. Pri tem lahko pomagajo tudi 
učitelji, ki jim je določen tuji je
zik materinščina.

. Samopomoč P7JS
Na kraju septembra in v oktobru 

t. I. so umrli naslednji njišl člani:
Podreka Ivanka, učit. v pok. Čr

nuče; Hrastnik Eadcsjav, uprav. vaj. 
čoie v pok. Ljubljanp; Pokeržnik 
Ferdo, šol. upr. v pok. Ptuj; Horva
tič Andrej, šol. uprav, v pok. Ljub
ljana; Rozbaiid Ivana, učit. roč. del 
v pok. Maribor; Sovre Kare), ravn. 
niž. gimn. v pok. Piran; Stular Franc, 
šol. nadz. v pok. Ljubljana; Bučar 
Angeli, učit. v pok., Ljubljana; »Ja- 
šat Ludvik, šoj, uprav. Luče; Gajšek 
Minka, učit. v pok. Maribor.

Svojcem teh čtanpv smo Izplača
li posmrtnino takoj, ko smo čitaij 
osmrtnico v časopisu ali pa so nas 
po pošij obvestili o smrti člana. Ta
ko opravlja Samopomoč brez pre
stanita; in zaostanka svoje plemenito 
dejavnost.

Da lahko na tak način izvršuje
mo svojo nalogo, se imamo zahvaliti 
predvsem našim poverjenikom in se
veda tildi članom posameznikom, ki 
so na tekočem s svojimi obvez- , 
nostmi.

Izkušnje nam tudi pričalo, da je 
na zavodih in v 'krajih, kjer delu- : 
Jejo poverjeniki, zanimanje za našo 
vzajemno akcijo zelo živahno in tudi ; 
plodno. Prirastek članstva nam pri- : 
haja običajno od to-rt.

Oh prazniku mrtvih res ne bi ! 
smeli nn/Zahiti tegob in težkdč dru- ; 
Žin stanovskih tovarišev, ki jih bo i 
smrt še pobrala. Tovariš, ki to bereš, 
ali si že član Samopomoči?

miOK iSl BBUZI«
i' išmmmmmzi1 s
tek neljubljenosti irtr zapostav
ljenosti, težnja po uveljavljanju 
in priznanju med vrstniki, želja 
pomagati drugim itd.

Prav zaradi možnosti obstoja 
tako različnih motivov, v na
glici zelo težko pravilno razume
mo nepoštenega otroka in nje
govo dejanje, ne glede na. to, 
da velikost prestoplca ne pred
stavlja vedno tudi njegove teže.

Zaradi lastne prizadetosti in 
zaskrbljenosti, kakor tudi zaradi 
zmotnega presojanja otrokove 
nepoštenosti po merilih, ki ve
ljajo za odrasle, marsikaterikrat 
napačno ukrepamo in s tem še 
povečujemo otrokovo notranjo 
stisko.

Vsekakor ni prav ravnala 
mati, ki je 7-letnega otroka ostro

kaznovala tudi pred vrstniki, ker 
je prinesel z dvorišča lep avto
mobilček, ki mu je bil všeč. Se 
bolj napačno pa so ravnali na 
neki šoli, kjer so nepoštenega 
učenca kaznovali tako, da je 
moral iti od razreda do razreda 
in v vsakem na glas izjaviti: 
»Jaz sem tat, ker sem kradel!« 
V obeh primerih je nepedagoški 
postopek onemogočil otroka med 
njegovimi vrstniki ter celo v šir
ši okolici ter mu prizadejal novo 
in še hujšo notranjo rano.

Prav tako se ne moremo stri
njati z nepravilnim občasnim 
pisanjem dnevnega časopisja, 
kot se je to zgodilo pred nekaj 
leti ,ko je tisk z debelimi črkami 
objavil vest z -naslovom »12-letni 
vlomilec«, podrobno opisal -način 
nepoštenega dejanja ter navedel 
celo začetni črki imena in pri
imka nesrečnega otroka. Proti 
takšnemu načinu pisanja je 
upravičeno nastopil tudi pravnik 
in dolgoletni predsednik Sekcije 
za neprilagojeno mladino Dru
štva defektologov SR Slovenije 
dr. Branislav Skaberne, ki je 
prav v Prosvetnem delavcu od
ločno poudaril, da učenec osem
letke ni noben kriminalec, ker 
taki in podobni izrazi ne odse
vajo resnične vsebine otrokovega 
ali mladostnikovega nenormal
nega obnašanja.

Namesto obsojanja in pre
nagljen ja kaznovanja, ki več ško
duje kot pa koristi, se raje po
globimo v otrokovo vznemirjeno 
duševnost in ppiščimo prave 
vzroke, ki ga tirajo v nepošte
nost. Ne glejmo nanj kot na.po
tencialnega zlikovca, ampak mu 
raje pomagajmo, da bo spoznal 
svojo zmoto, nadoknadil nastalo 
škodo brez poniževanja in se 
'naučil zadovoljevali svoje potre
be na način, ki ga družba pod
pira in priznava. Se lepše pa je 
to povedal klinični psiholog Vin
ko Skalar v svojem poučnem 
članku v letošnji S. številki re
vije »Otrok in družina«, ki mu 
je dal naslov »Kradel sem« in 
kjer svari: »Ne preizkušajte otro
kove trdnosti, podajte mu roko 
in skupno z njim rešite problem, 
ki je zanj prav tako neprijeten 
kot za vas!« VIATOR
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PRIPOROČA SVOJE PROIZVODE

V ZNAMENJU REFORME
Pred ■ dnevr' sem oklical vse 

člane delovnega kolektiva in jim 
ponovno predočil preresen polo
žaj šolske mlečne kuhinje, ki je 
tako nekoč rak rana naše .šole.

Za kaj pravzaprav gre? .
Moj zavod ima-j-eci In piši

moči, ki rili' vse probleme sproti kuhinja (roditelji so jo na zad- 
zmečejo v obraz. Poleg vsega so njem sestanku pošteno zdesetka- 
t!j še upravni organi zavoda: li), odločal šam, temveč naj o 
svet šole, upravni odbor in jaz, tem odloča celoten kolektiv, ki 
d;ryktdr paše iistgngve. Lahko trr mu je dalp reforma, tu rnislim 
dim, da imam vsak problemček na našo, šolsko reformo, prav po- 
v mezincu — jaz, ki sem kapitan seben pečat, posebno veljavo v 

-nekaj sto otfold dvajset pre- Pedagošk«? barke na • razburka- življenju zavoda:
. .• . - virih nem rnorju. Krmilo je v močnih 

ki nikoli ne utajijo, če-toayateljey-dv^jse‘t / prizadevnih r
daetomidhil>2->^ sem na komandnem stolpi- 

prakam, ki jih je reforma po- cu ze celih dvajset let oziroma: 
stavila, ostal/pouk na dostojni najprej sem bil upraviteljosnov- 
višini. Praktično povedano: iz ne sole’ pMN ravnatelj nižje gi-
pič ustvarjajo čudeže, pouk je mnaritie, nato spet upravitelj 
zdaj še kvalitetnejši, zrna znpnja osemletke, .pa spet ravnatelj do- 
padojo med žejne brazde nanovo rae niso fcm preimenovah v 
zorane njive; vzklilo bo žito. brez curakterja. ^ No ja, (car ta.-o me 
ljuljke, tako pač. ki bo nosilo v S* saj je bilo dovolj kandi- 
sebi vse, kar zahtevajo nove kil-' tokih, ki. imajp ob nepra-
mateke razmere. ; V vem. pasir predplgp -jezike jn za

_ vejali otursjo občinske veljake.Goethejev izrek jebcu v vsa p,.av jjm je_ ^ so -jim pokazali
kem kotičku zavoda. . - figo, neko spoštovanje moramo

—- Kar sl podedoval od oče- ypeti, pa čeprav v obliki. hinav- 
tov, pridobi si, da bo tvoje! — skega laskanja... Sicer pa, kaj

Jasno: prejšnja leja smo imeli 
kak črni fpnd, skrito rezervp, s 
katero smo uravnavali primanj
kljaj v mlečni kuhinji, ali pa smo 
z njim rešili tudi kak 'drug pro
blem. Na primer — jaz sem bil 
zdaj že nekaj let zaporedoma na 
turneji po drugih državah; bil 
sem tako rekoč po službeni dolž
nosti, saj sem ob povratku imel 
o tem razna predavanja — iri ne 
gre, ne bi bilo človeško, da bi 
vse stroške trpel sam. In navse
zadnje ne maram biti žrtev pre
govora, ki pravi: — Riba pri gla
vi smrdi! —

No, letos smo v tem pogledu 
na slabšem. To skrilo rezervp, ki 

mu v resnici taKD, toa ru to m-■■ vdifna hiriaVščiria! In čele je ves je nekje celo nezakonita, smo 
kakršna pedagoška šablona, tem- svet prepoln, zakaj bi bil prav morali porazdeliti na ngš plačilni 
več resnica, ki je v lateh in bo ju- jaz galjjRva 0VC4l Poklon gor ali 'ftmd; .že res, da ppm je dala ob- 
tri ze klasje. To lahko potrdim d9^ nasmeh levo in desno, po- Čma, se pravi — družba, tistih 
jp, direktor zav.o<to, .potrdi , prikimavanje, malikovanje ^ajs^t odstotkov na draginjo; 
moj namestnik ki je jto moram ^ (^nost; Zakaj vendar, pg nam je jaspo, da je
reci, moz visokih pedagoških kVa- eioveku v Drid če ’ „ nas standard oškodovan morda
litet, tako da se v času svojo od* v ;,pnd’ ce mu kar za celih petdeset odstotkov,
sptnosti nanj popolnoma zane- In nekje sipo morali najti izhod
sem; sicer pa ima v tem smislu-* Sicer pa vse to ni prav nijS iz meglenega labirinta. Napi smo 
tudi tajnica svoje obveznosti,. ki važno. Povedal sem le Vilustra- ga v skriti'rezervi v črnem, fon- 
jfm ne gre odrekati nekega pozi- cijo, kako homogeno je .naše pe- du. Ni moj namen razlagati, kako 
ttvnega smisla. Potem so tu še dagoško telo, v katerem je .moj smo te skrite rezerve bratsko de- 
vodje predmetnih skupin, ki ta- prestiž kar dobro podčrtan. In lili. Jasno, na zvon takih inter- 
ko rekpč delo v razredu najbolje prav zaradi tega ng ma^am, da bi nih zadev pač nismo obešali. Po- 
poznajo in so to same zanesljive o takih stvareh, kakor je naša vedal pa sem že, da smo bomo-

geno telo, skovano iz čiste zlitine, 
iz prvine, ki se imenuje — har
monija. Lahko se mirno zahvalim 
prav vsem članom kolektiva, da 
so pri delitvi v celoti upoštevali 
mojo zahtevo, ki pa ni bila za
hteva, ternveč samo- predlog, ko 
sem odločno vztrajal, da v naši 
skupnosti pač ni več direktorja, 
ki_ bi vlekel tak voz nadloge za 
pičlih sto jurčkov. In pri vsem 
tem bi bilo navarnost smešno, da 
bi jaz kot direktor zavoda preje
mal iste prejemke kot kolega v 
razredu. 2e res, da se mora pri
pravljati na pouk, da mu nepe- 
hnp čepim na vratu, da tako re
koč še. doma ni popolnoma prost, 
a vendar je primerjava z mojim 
položajem naravnost otroška, na
ivna. Tu je vendar odgovornost! 
Kolega se sprehaja po razredju, 
predava, gleda skozi okno in opa
zuje vrvež na cesti. Jaz pa, kaj 
bi govoril. Kakor konjsko figo 
me vidiš na cesti, vsak čas, v 
vsakem trenutku. Zdaj kbrjava 
fa zimo, zdaj cel kup formular
jev, pa hospitacije v razredu, 
konference, sestanki, pa referi- 
ranje na občini in' še in še. Sicer 
se je zdaj vse to pošteno umiriloj 
že zaradi tega, ker sem mnoge 
odgovornosti prenesel . na člane 
kolektiva, ki se, če' jih dobro 
ujamem v vajeti, obnesejo in me
ne pošteno rasbrepienijg, Ife re
čem, tudi Jaz zdaj npstpjijn pri 
oknu nove pisarpe, včasih kar po 
celo dopoldne, gledam v neznano 
in mislim na našp reforipo. Fre- 
mišljain o vsem našem življenju, 
ki se je, to' moramo vendar pri- 
z.nati, do neke mere uredilo, tudi 
kar zadeva naše prejemke. Jaz 
dobivam sto devetiripgdesat tiso-- 
čakov. Zahteval senj samo sto

i .. . '

petdeset. Niti sam tega ne vem, 
zakaj se niso oprijeli te okrogle 
številke in je devetka kar 'sama 
priplavala k mojemu predlogu. 
Naravno, da stotisočice na našem 
zavodu rjihče ne doseže,- ker pač 
nima ustreznih pogojev. No ja, 
na primer Škrbec, star maček, tik 
pred penzijo, »prfoks« zgodovine 
in zemljepisa, ta hudir zmerom 
kako pripomni, ko podpisuje pla
čilni seznam, češ da je glava pre
več mastna. Zlomek, pa naj bi 
zaprosil za direktorsko mesto! Pa 
bi mu ga ne dali, zaradi jezika! 
Nikoli in nikdar, Škrbcu že ne. 
No ja, jaz . sem sicer predmetni, 
on pa je »prfoks« to pa ga tudi 
jezi. Potlej pa, še nekaj let službe 
ima v dobrem in to je tudi vse. 
Jaz pa pravim: če je razlika po
vsod, naj bo tudi pri nas, v šoli! 
Mi, pedagogi vse to laže razume
mo. Saj imamo približno enako 
izobrazbo, intiligentni smo, ljudje 
s pedagogiko in psihologijo v me
zincu, v glavi pa ena sama skrb, 
kako najbolje izobraziti mladega 
državljana, pg bo, če bo kdaf po« 
magal vrteti, krmilo naše ladje na 
mbrju, podobni lupinici v pešče
nem viharju, krmaril do kraja, 
do same modre svetlobe, ki se ble
šči naVibzorju.

Vse to je mojinj ljudem jasno 
in zato mojo zahtevo tudi razu
mejo. In čeprgv to ali ono posfav- 
ko v mojem hotenju kje za voga
lom krepko skritizirajo, mi je 
Vendar dano, da vsakomur mirno 
pogledam v oči. To pomeni, da v 
meni. ni kali kesa, v njih pa ne 
stroge pokornosti.’ Naš človek, ko 
prvič stopi v razred, ima — reci 
in piši petinpedeset tisočakov 
— iry še dodatek na draginjo! Pa 
ima komaj nekaj dni službe in en

sam razred v oblasti! Jaz pa 
dvajset oddelkov, dvajset hrabrih 
vojščakov, petindvajset službenih 
let, hišnika, pet snažilk, pomočni
ka direktorja in muhasto tajnico! 
Mar so moje zahteve v vsem tem 
prevelike?

K sreči smo vsi obloženi s pa
metjo in bilo bi napak, če bi si 
metali polena pod noge. In pri nas 
vsako poleno sproti vržemo v peč 
in žerjavice ne mešaipo z roka
mi. Prav Zaradi tega smo se pred 
leti krepko zaleteli v našo šolsko 
reformo, ki je sprva, to moramo 
vendar priznati, stvari postavila 
na glavo, potlej smo jo spet pri
kovali . na noge in obstali na sta
rem tiru. Pa je bil tir uglajen in 
naš vlak je brez škripanja preva
žal pedagoške tovore, paketov sto- 
ro. Jaz sam se nikoli nisem mo
gel dodobra poglobiti v interne 
zadeve zavoda; vse preveč sem 
bil odvisen od zunanjih faktorjev. 
Pa vlak nikoli ni iztiril, ko da so 
v kolektivu rojeni prometniki; v 
tretjem razredu je vožnja počasna, 
a stoli so trdi, potniki ne utegne
jo -sanjati...

Zdaj pa je tukaj gospodarska 
reforma in k sreči naš zavod še 
ni prriveč prizadela; vse smo c 
pravem času rešili... .Le šolska 
kuhinja stoka in piska, da je 
cvenka premalo irj da je sto otrok 
odpovedalo malico ... Ne bom sam 
grizel oreha ... Zato sem sklica] 
vse člane delovnega kolektiva ih 
vsi hkrati so rekli:

— Zlate rezerve so prazne, za
man vsaka beseda ... Potrkaj ns 
vrata naše patronance! ... -—

Potrkal sem in vstopil v pisar 
no podjetja... Drago Kumar

(Nadaljevanje prihodnjič)
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Dvoje pojasnil Ob izidu Toporišičevega 
Slovenskega knjižnega jezika I ill

Med nekaterimi slavisti je narri je dovolil, da smo nekaj snovi, tudi po jezikju. Toda vsaj no razpravo ob Toporišičev! novi 
opaziti negotovost glede namena morda najzahtevnejših poglavij med praktiki naj bi obveljal pre- knjigi. 2e zdaj vabimo vse, ki že-

razmnožMi in jih poslali tako sve- govor: Ne sodimo jiitra pred ve- lijo sodelovati, da se na razpravo 
iovaleom za slovenski jezik kot cerom! ' vnaprej pripravijo. Bistvene ugo-
tudi nekaterim slavistom, ki uče Na zimskem seminarju za sla- tovitve bodo dobrodošle, vsem: 
v prvih razredih gimnazije. Če- viste z gimnazij bO\gotovo dovolj praktikom, svetovalcem in av- 
tudi smo imeit pri našem »po- priložnosti za prvo širšo konkret- tor ju! 
skusnem snopiču« najboljše na-

in rabe nove jezikovne vadnice 
dr. Jožeta Toporišiča SLOVEN
SKI KNJIŽNI JEZIK T., zato me
nim, da je potrebno napisati 
ustrezno pojasnilo.

Leta in leta so gimnazijski

ZALOŽBA
MLADINSKA
KNJIGA

učitelji slovenskega jezika pogre- mene, sp se le-ti, žal, izjalovili, ker 
šali učbenik, ki bi pospešil in so bila v razpravo poslana po- 
poglobil jezikovni pouk. Zlasti po glavja iztrgana iz celotne koncep- 
uvedbi novega učnega načrta, po cije učbenika in so povzročila 
reformi gimnazijskih učnih' pro- prej preplah, vznemirjenje in ne-
gramov, smo primerno jezikovno 
vadnico še nujneje potrebovali. 
Ob razpisu komisije za učbenike 
tedanjega republiškega sekreta
riata za- šolstvo SRS je pokazal 
dr. .Toporišič veliko.zanimanja in

Pred izidom zbirke 
Moja knjižnica

Komisija, ki je na zavodu za velikim razumevanjem je založ- 
napredek šolstva SRS opravila ba začela pripravljati pomoč šo- 

Kot potrjeni učbenik jo obvezno redakcijo učnega načrta za slo- lam, in sicer z zasnovo zbirke

godbvanje kot pozitivno pričako
vanje nedvomno pomembnega 
učbenika.

Knjiga »Slovenski knjižni je
zik I.« je zdaj na knjižnem trgu.

, UL ...... .... , .,r. _ __________ „ ...
v štirih delih, torej .za vsak raz- zato je kar nerazumljivo, kako se cer z upoštevanjem zares izredno sklada za pospeševanje založniške
red posebno vadnico. morejo posamezniki spraševati, široke in bogate razprave aktivov dejavnosti urejujejo za natis

Zavod za napredek šolstva »kaj storiti s to knjigo« ali »za učiteljev slovenskega jezika, je okrog 50 knjig, v visoki nakladi
SRS je z dr. Toporišičem in ten- katere razrede je pravzaprav jzcjeiala kajpak tudi poglavje o in P° zmernih cenah zbirk za po
zivno sodeloval, in sicer z name- mišljena«, 
nom, da bi se pisec tako pomemb- Nikakor ne nameravam Topo- 
nega dela, kot so, .oziroma bodo rišičeve prve jezikovne vadnice 
jezikovne vadnice, temeljiteje se- za gimnazijo ocenjevati — to so 
znanil s potrebami neposredne z vso odgovodnostjo najprej opra-

domačem branju. Z nekaterimi nedvomno prVa 'in prava mož- 
novimi pogledi na metodično (ja se bodo zahteve ob do-
obravnavo za domače branje ob- rn,ačem branju uresničevale in 
veznih knjig in z nekoliko dru- tudi uresničile. Če je opaziti ob

šolske prakse; Dr. Toporišič se je vili vsi trije recenzentje (dr. Ba- gačnimi zahtevami pri izboru (od primerjavi seznama v besedilu
posvetoval in pogovarjal tako s jec, prof. Jakopin in prof. Sever), 3. razreda naprej narašča pred- učnega načrta ih seznama v pro

spektu Mladinske knjige nekaj 
razlik ypri naslovih, to ni bistve
no, sa3' gre le za kombinacijo raz
ličnih možnosti. Na'primer: če .je 
izšla katera izmed predpisanih 
knjig 'nedavno tega v Kondorju, 
je zdaj ne kaže' ponatisniti. Ali: 
predlagani avtor je predstavljen 
z novejšim delom, ker je v uč
nem načrtu zapisano delo šele 
pred kratkim izšlo.

Vodstvom osnovnih šol pripo
ročamo, da si nabavijo razredne 
zbirke MOJE KNJIŽNICE tako 
za šolsko leto kot za razredne 
knjižnice (kjer so te že v nava
di!), prav tako pa jih velja pri
poročiti tičencem kot zametek 
osebne knjižnice.

Naj še pripomnimo, da letoš
nja razporeditev del nikakor ni 
dokončna in da jo je založba ob 
našem sodelovanju pripravljena 
dopolniti oziroma izpopolniti. Ne
koliko več del s tematiko NOB 
želi letos posebej poudariti 20. 
obletnico revolucije.

Vsaka knjiga bo imela kratek 
zapis o avtorju iir njegovem de
lu. Č bodo praktiki menili, da bi 
kazalo v prihodnje spremno be
sedo razširiti, s4 bo nedvomno 
lahko sporazumeti z željami te
rena in z možnostmi založnice. 
Zavod za napredek šolstva SRS 
naproša učitelje slovenskega jezi
ka, da izrazijo svoje pripombe, 
želje in 'predloge na sestankih
strokovnih aktivov. S svetovalci 
za slovenski jezik bomo potem 
te pripombe pretresli, jih skušali 
objektivjijirati ih take posredova
ti založbi Mladinska knjiga. Se
veda pa s temni rečeno, da nepo-

Bvetovalci za slovenski jezik kot nadaljnje ocene pa bodo pisali in pisano število prebranih del; sredni predlogi posameznikov niso
tudi z nekaterimi posamezniki, napisali najbrž predvsem prakti- učenci si iz širšega seznama po- zaželeni! Samo — okusi so raz-
gimnazijskimi profesorji — sla- ki, ki jim je knjiga namenjena ljubno izbirajo obvezna dela) lični, pegagoška služba pa ven-
visti. Bil je pri pouku na več kot pripomoček za bolj sistema- smo prejšnji načrt nekako po- darle poskuša ugoditi splošnim
gimnazijah, ogledal si je zvezke tično in bolj poglobljeno jezikov- mladili. ' potrebam in'objektivnim željam,
za domače in šolske naloge, s no vzgojo svojih dijakov. Vendar Predstavnike založbe Mladin- Zbirka MOJA KNJIŽNICA 
posebnim zanimanjem pa je se- bi rada vsaj do neke mere zaje- ska knjiga smo precf nekaj me- bo v neki meri JgJijco podprla

------- — i- secj seznanili z različnimi teža- tudi prizadevanja posameznih
vami, ki nastajajo ob izvajanju šolskih področij pri akciji TEK-
programa domačega branja. Zna- MUJEfMO ŽA BRALNO ZNAČ-
no je, da šolske knjižnice na pre- KO. Njen poglavitni namen pa
morejo ustreznega števila predpi- je, kakor že rečeno, postati os-
sanih del, še manj je na Šolah nova za vzgpjrioizopraževalhe
razrednih knjižnic z več izvodi smotre poglavja »domačege bra-

knjige. Nekaterih nje«.
na tržišču sploh ni več Jpvita Podgornik,

ZA DOPOLNITEV VAŠIH KNJIŽNIC

izbor 150 knjig
• pobarvanke, slikanice, pravljico, 

leposlovne in poljudno-znanstvene 
knjige

Za poljubnih 5 knjig iz izbora dobite 30 °/o popusta 
od 2. novembra do 31. decembra.

Seznam knjig vam na željo pošlje prodajni odde
lek založbe; lahko ga dobite tudi pri našemu za
stopniku za šole.

ZALOŽBA MLADINSKA KNJIGA 
\ Ljubljana, Titova 3

Knjige za mladino

. .V. Winkler:
Šesti mora ostati

Ilustracija Seljaka-Čopiča v knjigi »Nagelj s pesnikovega groba«

veda poslušal govor dijakov na. žila pojavljajoče še negodovanje, 
različnih jezikovnih področjih, češ da je učbenik prezahteven.
Prav tako se je seznanil z rezu]- preobširen, nedosegljiv za spo- 
tati spremljanja novega učnega znanja slabo , podkovanih absol- 
načrta za slovenski, jezik. Po šti- ventov osnovne šole. itd. itd. 
rih letih preizkušanja ustreznosti prav gotovo mora vsak učbe- 
tega načrta bo zavod za napre- ^ najprej skozi rešeto prakse, 
dek šolstva SRS zbral gradivo za pr6den ga tako ali dirugaee sodi- posamezne 
redakcijo vsebinskih _ zahtev na- mo in z nekaterimi knjig pa n

NOVI FILMI

črta — torej ni mogoče trditi, ka- slavisti smcT se "že ’ dogovarjali za t— bodisi, da so pošle bodisi da so pedagoška svetovalka
kor je slišati posamezne glasove, preizkušanje Toporišičeve nove ’bile izdane pred mnogimi leti. Z Zavoda za napredek šolstva SRS 
da avtor »nemara ne pozna naše knjige glede na njeno ustreznost 
srednješolske piakse«. ^ morebitno neustreznost
nih načrtih za osnovno so p i o na p0Spmezna poglavja!),
rezultatih analize ucnovzgojnih 0b obravnavi snovi v razredu — 
rezultatov na področju pouka na]- gre 2a novo ST1C1V ali za vaje 
materinščine smo dr. Toporišiča _ si velja sproti zapisovati bi, 
informirali: (Seveda se je pose- stVene ugotovitve o uspešnosti ali 
bej zanimal za značilnosti remgi- neuspešnosti uporabe posameznih 
ranega učnega načrta za jezikov- tematskih enot v učbeniku. Na 
ni pouk.) koncu šolskega leta bo zavod za

Menim da bi bilo tudi pri šolstvo SRS vse take pripombe 
drugih učbenikih koristno že zbral, jih uredil in jih daj avtor- 
vnaprej sodelovati z avtorjem in JU v premislek, saj mu gofovo 
tako prevzeti do neke mere sood- lahko koristijo zlasti pri pisanju 
govornost za osnutek zgradbe po- drugega in preostalih dveh delov,
Slavij po zahtevah učnega načrta prav t^ko pa bodo pripombe 
ali za soglasno sprejete premike praktikov nedvomno vplivale na 
snovi (to smo pri SKJ I. tudi na- morebitne korekture pri drugi 
redili!) izda]l P™? knRge.

Ko'je avtor knjigo napisal, Trditev, da je JToporišičev^uč- 
•’ : . bemk za en sam razred preobse-

* žen, je ovrgel že avtor z uvodno
...-*—■ ..“*“*'* besedo na str. 6, kjer dijak izve,

kako je potrebno učbenik lipo? 
rahljati. (»Naučiti se moraš Vse
kakor tistega, kar je tiskano z 
normalnimi črkami... iz drobno 
tiskanih delov učnega besedila 
pa si zapomni le tisto, kar ti 
olajšuje obvladanje knjižnega je
zika ...«)

O apriornem zavračanju vse
ga, kar je le navidezno ali pa za
res novo, ne želim posebej pi
sati, dovoljujem si le, eno pri
pombo:

Najprej preizkusimo in pre
tehtajmo učbenik kot celoto, kot 
pojav, ki se ga smemo v naših 
razmerah gotovo prej veseliti kot 
bati, potlej šele komentirajmo;
Seveda je možno tudi brez prak
tičnega preizkušanja sleherni uč
benik ocenjevati po znanstvenih 

Nikoletina Bursač izhodiščih, po metodi obravnave

Posojamo naslednje poučne lilme 
in filmske risanke:
1714 BOJ ZA OBSTANEK — ,barv. 

950 m
27 Z »Oskarjem« nagrajeni doku

mentarni film o zgodovini boja 
za obstapek Živih bitij na zemlji 
z iluzijo na vse tisto, kar nas še 
čaka.

27 UVOD y ZVOK — čb., 110 m 
Na primerili razloži, kaj je zvok 
in kako nastane. Pojasni, kaj je 
amjalituda in kako merimo fre-

188 SFERICNA ZRCALA — čb„ 110 m 
Pojasnjuje, kako konkavna in 
konveksna zrcala sprejemajo in; 
odbijajo svetlobne žarke.

53 ŽIVLJENJE OB OBALI — barv.,
130 m
Življenje različnih rakpv, školjk, 
zvezd, ježev, rib, sip in drugih 

prebivalcev ob morski obali.
82 ŽIVLJENJE Ob SLADKIH VO

DAH — barv., 130 m 
Prikazuje življenje želv, žab, li
sic, metuljev, ptic in njijiovo 
razmnoževanje ob ‘ mrzlem gor
skem potoku, kjer raste bujno 
rastlinstvo.

si življenje v morju — barv.,
124 m
Prikazuje življenje v morju, kjer 
je nastalo prvo živo bitje ha 
Zemlji.

47 SESALCI SO ZANIMIVI — barv.,

Uvodoma prikazuje živali, ki nlr 
majo hrbtenice, nato pa živali s 
hrbtenico, pljuči ih dlako.

2« skrivališča Živali - čb„
120 m
Prebivališča in skrivališča raz
ličnih živali.

107 Življenje v puSCavi—barv., 
130 m
Čeprav na pogled mrtva, je pu
ščava polna življenja. Odpornost 
rastlin, ki jih uničuje puščavski 
pesek. Živali lovilo predvsem 
ponoči. Prikazuje Številne živali 
v boju za svoi obstoj.

1589 KINOPROJEKTER 16 mm — čh., 
180 m
Pravilna uporaba 16 mm kino
projektorja vi pouku v šoli.

619 HALO — HALO! barv., 120 m 
Na humoristični način prikazuje 
človeka, ki le Izumil telefon in 
druge brezžične zveze.

49 OBISK IZ VESOLJA — barv.,
125 m
Risana pravljica o srečanju 
majhne deklice s prebivalcem 
nekeea oddaljenega planeta. 

Naročilnice pošljite na naslov: 
Sa rt film — posojevalnlca, Ljublja
na/Trubarjeva 23/c.

SAVA FILM 
Ljubljana

Mladinska povest Sesti mora 
ostati, ki jo je letos izdal zavod 
Borec, dovolj pomembno dopol
njuje podobo naše letošnje proze 
za mladino. Povest sega v vojne 
čase, nekako v srednje obdobje 
narodnoosvobodilne vojne. Mor
da je njena največja vrednost 
prav v tem, da po svoje, prav nič 
rutinirano ali že preizkušeno, 
skratka prav originalno govori o 
tistih letih, ki.se vedno bolj umi- 
jcajo in so današnji generaciji 
otrok in mladeničev že skoraj 
tuja. O teh strašnih dneh slišijo 
današnji otroci pripovedovati do
ma, še več v šoli, radiu ali pa 
berejo v Kurirčku in nekaterih 
knjigah. Kot smo dobili po vojni 
nekaj kvalitetnih mladinskih 
knjig na to temo (Mule, Liščki. 
Mali upornik), tako smo imeli 
zadnji čas nekaj bolj suhih let. 
Vsaj, kar se kvalitete tiče.

Winklerju lahko štejemo v do
bro:

— nenavadno, odsekano, hitro, 
živahno, dikcijo,

— bolj ali manj globalen po
gled na dogodke in čas,

— težnjo po umetniški in ne 
pedagoški izpovedi.

In še kaj!
Kp sem razmišljal, kako bi 

nekomu reproduciral recimo vse
bino, se mi je zazdelo, da razpa
da povest v te glavne vsebinske 
enote: neuspešno reševanje sku
pine partizanov v Borštu, ne
uspešno reševanje Martina in Te
rezin ke (pri obeh akcijah ostane 
nekdo ranjen, ki ga je treba re
šiti). dalje uspešno reševanje Ma
tička, pa Matičkpva vrnitev v če
to in Klemenov povratek v par
tizane. Vse te akcije vodita v 
glavnem sedemdesetletni ded in 
njegov pubertetni (le krenolo- 
loško!). vnuk Boštjan Obenem ie 
to knjiga o rasti vnuka v parti
zana. o otroštvu brez otroštva. 
Otrok še na pol. na Upravlja dela 
za odraslega! Vendar avtor v 
knjigi notranje ne razvila ovojih 
junakov (vsaj večine ne). Ded in 
vnuk sta že od vsega začetka s 
partizan’, nič ne vemo, kako je 
ta odločitev padla; tudi ostali so 
porazdeBeni na pravo in nepravo 
stran od prvih vrstic. V tem ozi
ru torej deluje knjiga nekoliko 
statično in morda nam je prav

zato plastični čevljar Kastorček 
pri srcu. Tako rekoč pred našimi 
očmi se odloči, spozna zmoto in 
se umakne na drugo stran. Win- 
klerjeva povest časovno ne obse
ga večjega obdobja — od konca 
zime do pozne pomladi. Osebe se 
res ne razvijejo (morda tudi za
radi tega kratkega časovnega raz
pona), a utrdijo svoje prepričanje 
dq take mere, da ni več poti na
zaj, niti kam drugam. Bralca pa 
žal zavede naslov Sesti mora 
ostati. Ko teče vnuk obvestit šest 
partizanov, da jih nameravajo 
Nemci pobiti, pride prepozno. 
(Ta dečkova pot spominja od da
leč celo na znamenito Temnikar- 
jevo pot V že skorajda klasični 
Kosmačevi Baladi o trobenti in 
oblaku). Po njegovi »krivdi« pa
de pet partizanov (Boštjan seve
da ni nič kriv, le očita si), ie šesti 
ostane živ. Ko ga partizani pri
nesejo v mlin k dedu. bi priča
kovali, da bo vse nadaljnje de
janje usmerjeno v to, da »šesti 
mora ostati«. Toda temu ni tako. 
V prvi plan stopijo drugi junaki; 
Martin in Tereza ter predvsem 
Matiček, nekoliko neorgansko pa 
tudi Mara. Vse pa kaže. da je av
tor želel poudariti problem še
stega, ki mora ostati. Naslov se 
namreč kot refren ponavlja; vnuk 
si ga govori kot kako zapoved, 
ko ni zato prave vsebinske in 
niti psihološke osnove. Nekako 
zaradi kontinuitete pač, da ga ne 
pozabimo, tega šestega, ki se 
skriva. Povest ni (zaradi skoposti 
izraza) pri prvem branju lahko 
razumljiva, vsaj mlajšim bral
cem ne. Sicer pa sploh ne vem, 
zakaj jp bil potreben podnaslov 
— mladinska povest. Menim da 
je odraslim nrav tako namenjena, 
če ne še bolj.

V zgodbi je precej nenavad
nosti in zapletenosti. Ovire, za
preke. presenečenja, nevarnosti 
šo na vsakem koraku. (Sicer pa 
je bil tisti čas morda res tak. da 
si bil negotov ob vsakem kora k m')

V kratkih, jedrnatih, moder
nih stavkih nam v sedanjem ča
su Winkler pripoveduje o svojih 
osebah, ki jih ni malo. Obenem 
dale sliko določene situacije, sre
dine (večja vas in osamjjen 
mlin) in zgodovinsko določenega 
časa. Pa ljudi seveda.

Tone Partljič

Veletekstil
Trgovsko podjetje 
s tekstilom na debelo in drobno 
LJUBLJANA, MASARVKOVA 17
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Radijska šolska ura
— Dobro jutro, otroci, — pra- Medtem ko smo pobirali svinč- 

vi ifSpovedovalec veselo. Da- nike, je napovedovalec čvekal
nes se bomo pogovarjali o giba- , , ,
nju. Gotovo že vsi mirno sldite kdo ve ° cem' Komaj smo ure-
in poslušate... _ dili stvari, že je napovedovalec

nila, jih polože na rob klopi in 
udarijo nanje kot na struno. Sto
rili so to z veliko vnemo in 
vprašanje je, če je napovedovalec 
odgovoren za tri zlomljena rav
nila.

Elastiko, igralne palčice, lonč
ke za marmelado, sol, sladkor in 
vse mogoče stvari so privleki na 
dan med oddajo. Zagovarjam ti
ste oddaje, ki imajo namen vzbu
diti živo zanimanje v živih otro
cih. Naj ne reče kdo, dg ne ce
nim teh od,daj! Rad bi samo en
krat zamenjal z napovedovalcem 
in sam vodil oddajo.

Ce bi bil jaz v studiu in on 
v razredu, kaj bi izbral za od
dajo? Mislim; da bi bil naslov: 
»Zakaj se stvari lepijo?« Za to 
oddajo bi morali otroci prinesti

Radijske šolske ure me zme
rom znova prepričajo, da bi bil 
tudi jaz imeniten »daljinski« 
učitelj. Nedvomno so nekateri 
učitelji mnenja, da radijska šola 
predstavlja mirno, neprekinjeno 
delo. Brez dvoma imajo tudi na
povedovalci svoje probleme, ven
dar razredna disciplina ni eden 
od njih. To je prepuščeno njiho
vim kvalificiranim pomočnikom. 
Ta položaj, sem vsekakor razu
mel. Zavedal sem se, da kadar 
bo napovedovalec- razdrl kakšno 
slabo šalo, bom moral jaz utišati 
huronski smeh, če bomo hoteli 
slišati oddajo do konca. Zabeležil 
sem si nekaj nasvetov, s kateri
mi naj bo poživil pouk, čeprav 
jih sam ne bi nikoli uporabil.

Zadnje čase pa sem pričel 
resno dvomiti, če so radijske šole 
res na strani učitelja. .Dve ali tri 
oddaje so me čisto preplašile, 
ker so povzročile več škode kot 
koristi.

— Položite svinčnike na klop, 
— pravi napovedovalec. — Sedaj 
Dihnite vanje. Ali se premika- 
jo? —

pozval otroke, naj dvignejo svoje 
svinčnike pet cm nad klop.

— Sedaj, — je rekel napove
dovalec, — jih izpustite. —

Še nekaj svinčnikov se je po
lomilo.

Napovedovalec je napadal na
prej.

— Zakaj so padli? — je vpra
šal. — Ne bom vam' sedaj pravil 
o tem. Vprašajte svojega učite
lja.

Seveda sem jim ■ moral razlo
žiti o gravitaciji, ampak to je 
samo en, problem radijske šole; 
Med oddajo je napovedovalec 
pozval otroke, naj vzamejo rav-

prilepljena na sprejemnike in da 
vaba je vaš učitelj oskrbel mnogo 
lepila in časopisnega, papirja. Se
daj porinite prst v lepilo. Ne pre
globoko, seveda. Ponesite ga k 
nosu in poduhajte! Dajte klej še 
na drug prst in tudi tega podu
hajte! Ali smrdi kaj drugače? Se
veda, lepilo in klej sta iz različ
nega materiala. Sedaj dvignite 
lončke in jih nagnite postrani! 
Pazite, da ne bo kaj izteklo na 
klop! Učitelj ne bo preveč vesel. 
Ali lahko teče? Stisnite malo le
pila na papir! Ali prav tako lah
ko teče kot klej? —

Zelo uspešna lekcija, o tem 
sem prepričan. Opazujem jo od 
daleč. ' ’ , ‘ ‘ ■

(Iz angleščine prevedla 
N. Kaiser)

; c.i

»Sedaj pihnite vanje!«

s seboj lepilo in klej in na vsaki 
klopi bi moral biti poln lonček 
te pomade.

— Dobro jutro, otroci, — bi 
začel. — Upam, da so vaša ušesa

»Udarite nanje kot na struno!«

šeststo let dunajske 
univerze

Med ' velikimi slavnostmi, ki Jih 
praznuje Avstrija v teh tednih, je 
tudi šestoletnica ustanovitve dunaj
ske univerze »Alma mater RUdol- 
phina«.
(ustanovil jo je Rudolf Habsburški), 
se je uvrstil Dunaj med velika kul
turna in znanstvena središča Evrope. 
V zadnjih šeststo letih so se šola11 
na tej ustanovi mnogi pomembni 
kulturniki in znanstveniki; med nji
mi je bila tudi večina slovenskih 
izobražencev. Prvi Slovenec, ki je 
študiral na dunajski univerzi je bil 
Andrej Ljubljanski, naslednji pa so 
bili: Jurij Vega, Jernej Kopitar,
Franc Miklošič, koroški rojak Josip 
Stefan in drugi.

Proslave v počastitev Jubileja so 
bile v prvi polovici maja, udeležili 
pa so se jih predstavniki več kot 
dvesto univerz z vsega sveta. Av
strijska pošta - Je — ob šestoletrilci 
ustanovitve univerze — dala v pro
met posebno znamko, v spomin na ta 
dogodek pa so izdelali tudi štiri sre
brne spominske kovance.

Ob tem jubileju Je podelila uni
verza številnim znanstvenikom in 
kulturnikom naslov častnega doktor
ja in tako manifestirala mednarodno 
povezanost kulture in znanosti. O 
tem je sedanji rektor dunajske uni
verze prof. Karl Fellinger dejal: »V 
svetu, polnem napetosti, hočemo po
kazati, da znanost ne pozna meja. 
temveč da združuje narode, narod
nosti in rase, v skupnem iskanju 
znanja in ljubezni do resnice.«

S. S.

Zanimivosti od tu in tam

Zelo uspešna lekcija, res!

Kako bi človek popisal ta 
efekt, če se premikajo! Porabil 
sem precej časa, da sem otroke 
opomnil, naj pazijo na svoje 
svinčnike, ko sem opazil, da pa
dajo naravnost na konice. To bi 
učitelja poučilo.

MEDNARODNA VAB
V vzgojnem centru v gradu Ford 

v Angliji so se tudi letos zbrali sa
mo ll-letni dečki In deklice. In sicer 
po 4 iz vsake države, tako da so vse 
skupine enakoštevilne. Otroci pridejo 
iz Finske, Japonske, Danske, ZDA, 
Nigerije, Švedske, Norveške. Holan
dije itd. V tej mednarodni vasi so
deluje 50 držav In tako se driava- 
gostiteljica menjuje. To Je Ideja ne
kega ameriškega psihologa. Otroci si 
sami pospravljajo, igrajo in se spo
znavajo med seboj. Včasih zamenjajo 
narodne noše in igrače, pojejo narod
ne pesmi ter plešejo narodne plese. 
Kmalu se nauče nekaj splošnih be
sed, da se med seboj sporazumejo; 
nauče pa se, seveda, tudi psovk v 
vseh jezikih. Ce ni drugače, si po
magajo tudi z znamenji. Pojavljajo

Avtomobilisti pozor!
O Tudi letos je v prodaji kvalitetno priznano sredstvo proti 

zmrzovanju VE — ALED
• Ne povzroča rjavenja,'ne najeda gume in ostalih delov 

avtomobila, ne zmrzne tudi pri najnižjih temperaturah.
• V prodaji je v vseh specializiranih trgovinah avtomateria- 

ia, servisih in bencinskih črpalkah.
• Oskrbite si pravočasno V13-ALED —

izdelek tovarne VEDROG - LJUBLJANA

f
I
!
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Obleka RIMA
v vseh velikostih in dveh barvah - 
samo 3500 dinarjev

PRODAJNI SERVIS'

LJUBLJANA • MARIBOR

se razUčni problemi, zlasti problem 
prehrane. Mali Japoček je dejal: »Se
veda jemo riž pri nas, samo da Je 
bolj okusen. Dva belolasa Finčka sta 
se zdela smešna mali deklici Iz Dan
ske. ker nista Jedla mleka In masla. 
Mali Finčki so tudi pogrešali sobotno 
sauno. vročekrvni Ibo pa Je odgo
voril: »Moja najljubša jed? Ravno
kar sem jo pojedel — ribe In ocvrt 
krompir.«

UČNI PRIPOMOČKI
Oddelek za vzgojo v Londonu je 

izdelal naslednje filme:
Seksualna vzgoja v šoli.
Moški In ženska 1. del.
Moški in ženska 2. del.
Prvi del prikazuje ženske spolne 

organe in mentruacijski cikel od 
ovulacije do menstruacije.

Drugi del prikazuje moške orga
ne, prihod sperme v maternico m 
oploditev, stopnje razvoja embria ter 
rojstvo.

O teh filmih je neki direktor šole 
v Exeterju izjavil: — Ko sem ob
časno ittiel ure spolne vzgoje pri 
10. in 11-letnih otrocih na tej šoli, 
ki šteje 420 učencev, so se med raz
ličnimi vprašanji pojavila trt najbolj 
značilna: odkod pride otrok, kako
ženska ve, da je postala mati, kako 
pride do oploditve?

Teh vprašanj niso zastavljali spol
no prezgodaj zreli ali pokvarjeni 
otroci, temveč resni, popolnoma nor
malni otroci iz urejenih družin, ki so 
iskali informacij o najbolj naravni 
stvari. Ta dva filma odlično služita 
temu namenu. Barve in slike so pri
merne za vse razrede.

VARNOST za volanom
Tudi v Angliji kljub vsem napo

rom policije in raznim organizaci
jam za varnost prometa število pro
metnih žrtev narašča zlasti med 
otroki. Ne samo na policiji in star
ših, tudi na voznikih leži odgovor
nost. V nesrečah so dostikrat krivi 
mlajši vozniki. V osnovnih Šolah po
učujejo prometno vzgojo, v srednjih 
šolah pa učijo učence tudi šofiranja. 
Skozi ves semester Imajo prometno

vzgojo po petkrat na teden. Ob vpisu 
dobijo učenci knjigo, zvezek in na
vodila za dobro šofiranje. V razredu 
izpolnjujejo razne teste splošnega In 
psihološkega značaja ter gledajo raz
ne dokumentarne filme. V praktič
nem delu ima vsak učenec najmanj 
24 ur vožnje.

NOVICE
V Indiji je 15 milijonov otrok 

starih manj kot petnajst let, ki sp 
že. zaposleni. Preko 10 milijonov Je 
poljedelskih delavcev, v mestnih pre
delih pa so služabniki.

*
Nikoli premlad, da bi se začel 

učiti branja, pravi neki profesor, ki 
Je pripravi! knjigo — »Učite svojega 
otroka brati«. Knjiga vsebuje 100 kar
tončkov s slikami in besedami delov 
telesa, članov družine, glavne hišne 
objekte, otrokov najbližji svet, osnov
ne akcijske besede (skakati, hoditi) 
in osnovne besede stavčne strukture. 
Seveda mora vsaka mati dodati še 
nekaj svojih individualnih kartonov.

»PROSVETNI DELAVEC«
Um Izdaja republiški odbor Sin
dikata delavcev družbenih dejav
nosti Slovenije — Izide tttrtnajst- 
duevno med lolskim letom — 
Urejuje uredniški odbor — Odgo
vorni urednik Drago Ham — Na
slov uredništva: Ljubljana, Kopi
tarjeva L telefon 313-722, Int. 363
— Naslov uprave: Ljubljana, Na- 
corjeva I, telefon 22-284 — Poštni 
predal 3SVVII — Letna naročnina 
800 din, za šole In ustanove 1200 
din — St. tek. računa 503/(08-16
— Tiska CZP »Ljudska oravlra*

Ščetkajte svoje zobe In dlesni pravilno In to že po zajtrku, 
po vsakem obroku In zadnjič pred spanjem. Pri tem uporab

ljajte »GIBBS zobno kremo FLUOR«

DRŽAVNA
ZALOŽBA
SLOVENIJE

Svetovni klasiki
Homer: ODISEJA
I. S. Turgenjev: LOVČEVI ZAPISKI 
D. H. Latvrence: SINOVI IN LJUBIMCI
G. Flaubert: VZGOJA SRCA

Zbirka SVETOVNI KLASIKI bo tiskana na brezlesnem pa
pirju in vezana v celo platno in v polusnje. Cena za naroč
nike: platno 15.000 din (10 mesečnih obrokov po 1500 din)* 
polusnje 19.000 din (10 obrokov po 1900 din).

Moderni roman
H. Wouk: ARTHUR HAWKE — I. knjiga 
H. VVouk: ARTHUR HAWKE — II. knjiga 
Saint Exupery: VETER, PESEK IN ZVEZDE 
M. VValtari: EGIPČAN SINUSE

Knjige bodo vezane v celo platno in v polusnje ter tiskane 
na brezlesnem papirju. Naročniki dobe zbirko za 15.000 din 
(celo platno), oziroma za 19.000 din (polusnje). Ceno lahko 
poravnajo tudi v 10 obrokih po 1500 oziroma 1900 din.

Kultura 
in zgodovina

Wolfram Eberhard: ZGODOVINA KITAJSKE 
Zvonimir Kalundžič: POT DO KNJIGE 
A. Momigliano: ZGODOVINA KITAJSKE 

KNJIŽEVNOSTI
Cena za naročnike: celo platno 13.000 din (10 mesečnih obro
kov po 1300 din) in polusnje 16.000 din (10 obrokov po 1600 
dinarjev). Knjige bodo natisnjene na brezlesnem papirju in 
vzorno opremljene.

Biografije
Andre Maurois: TRIJE DUMASI 
La Mure: CLAIR DE LUNE, L knjiga 

(roman o Debussyju)
La Mure: CLAIR DE LUNE — II. knjiga 
Egmont Colerus: MARCO POLO

V zbirki BIOGRAFIJE bodo izšli življenjepisni romani treh 
pomembnih osebnosti. Knjige bodo tiskane na brezlesnem 
papirju in vezane v celo platno in v polusnje. Cena za naroč
nike: platno 15.000 din (10 mesečnih obrokov po 1500 din) in 
polusnje 19.000 din (10 obrokov po 1900 din).

Kiosk
J. Hasek: DOBRI VOJAK SVEJK — H. del, 1. knjiga 
J.Hašek: DOBRI VOJAK SVEJK — II. del, 3. knjiga 
Abbe Prevest: MANON LESCAUT
I. S. Turgenjev: POMLADNE VODE 
G. Flaubert: TRI POVESTI 
Vladimir Levstik: HILARIJ PERNAT 
Ivan Cankar: PODOBE IZ SANJ 
Miran Jarc: NOVO MESTO
Magda Szabo: SRNA
J. P. Sartre: BESEDE
W. Faulkner: MOTIVEC PRAHU
M. Bulatovič: RDEČI PETELIN LETI PROTI NEBU

Popularna zbirka žepnih knjig KIOSK prinaša vsebinsko 
kvaliteten in zanimiv izbor dvanajstih del iz klasične, sodob
ne svetovne in domače književnosti. Knjige bodo izšle na 
boljšem papirju in v kartonirani vezavi z lakiranim ovitkom. 
Cena zbirke Kiosk ostane za naročnike nespremenjena: 7200 
dinarjev, ki jo lahko poravnajo v 12 mesečnih obrokih po 
600 din. — Knjigarniška cena bo za posamezne knjige znatno 
višja.

Naročniki knjižliih zbirk imajo nižje cene in ugodnost obroč
nega plačevanja. Zahtevajte v knjigarnah prospekt knjižnih 
zbirk, ki vas bo seznanil z vsebino posameznih del.

Naročilnica
Obvezno se naročam na naslednje 
knjižne zbirke:

• Svetovni klasiki (plat., polus.)
• Modemi roman (prat., polus.)
• Kultura in zgodovina (plat., 

polus.)
• Biografije (platn., polus.)
• Kiosk (plat., polus.)

Prednaročninsko ceno bom poravnal
• takoj
• V mesečnih obrokih

(Podčrtajte, prosimo, zbirko, ki jo 
naročate in ustrezne pogoje plačila.)

Datum ...

£
s>o
2£
C
>O

"Srt
£

i
£

'Ea
ci!
's

Naročilnico pošljite v ovojnici na naslov: DRŽAVNA ZA
LOŽBA SLOVENIJE, Ljubljana, Mestni trg 26 — Oddelek 
za knjižne zbirke.
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